

bb 75. a koreai nagykövet fogadása

t vt/gg/m/sr

1964. február 7.

a koreai néphadsereg megalakulásának 16 évfordulója alkalmából szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete péntek este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a gundel étteremben. a fogadáson megjelent polyák jános, az országgyűlés alelnöke, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, dr. szabó zoltán az egészségügyi miniszter első helyettese, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá a politikai, a társadalmi és kulturális élet számos, ismert személyisége.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

...-

21.30/-n

-48-

2133 *Ler*

- vége -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 8.

bb 1. továbbfejlesztik a szülészeti szakellátást,

i hi/tm/ m/zs

1964. február 8.

budapest egészségügyi szervei értékelték a fővárosszerte bevezetett szülészeti-nőgyógyászati szakellátás tapasztalatait, az új rendszer szerint a járóbetegek ellátását 9 csoportvezető főorvos irányításával 86 szülész-nőgyógyász szakorvos végzi. a rendelőintézetek és kórházak ellátási területét pontosan meghatározták, s összhangot teremtettek munkájukban. a betegek kórházba irányítását a csoportvezető főorvosra bízták, sürgős esetekben azonban a körzeti orvos és a szülész-nőgyógyász- szakorvos közösen is beutalhat.

az új rendszer egyik előnye, állapították meg -, hogy sikerült kiküszöbölni a kórházi beutalásoknál korábban tapasztalt zavarokat. a beutaló ma már minden esetben azonnali kórházi elhelyezést is jelent. továbbra is probléma azonban, hogy a szülészeti-nőgyógyászati ágyak elosztása a fővárosban rendkívül aránytalan, s különösen a 3., a 11. és a 14. kerületben zsufoltak ezek az osztályok. túlságosan magas, mintegy 92 százalékos a fővárosi szülészeti-nőgyógyászati ágyak kihasználtsági foka is. ezért a jövőben az ágy-szám növelésével kívánják arányosabbá tenni a szülészeti-nőgyógyászati osztályok megterhelését.

az átszervezéssel jórészt sikerült megszüntetni a rendelőintézeti ellátásban tapasztalt aránytalanságokat is. a cél itt az, hogy lehetőleg 8-10 körzeti orvos területére jusson egy-egy nőgyógyász. a kerületek egyharmadában már ennek megfelelően szervezték meg a szakorvosi ellátást.

/folyt.köv./

*le*

bb 1. /továbbfejlesztik ... 1. folyt./ m

az egységes szakellátás lehetővé teszi, hogy a hálózathoz tartozó szakorvosok rendszeresebben foglalkozzanak az üzemekben dolgozó nők, különösen a terhes anyák gondozási kérdéseivel is, a szülész-nőgyógyász szakorvosok a kerületi védőnőkkel sorra látogatják a 300 vagy annál több nődolgozót foglalkoztató üzemeket, s fokozatosan megszervezik a helyi terhesgondozást, az üzemi nővédelmet. az első lépések ebben az irányban már meg is történtek. a körzeti szülész-nőgyógyász, valamint gyermekgyógyász szakorvosok rendszeres előadásokat tartanak az anyák iskoláin, s budapest valamennyi központi rendelőintézetében lehetővé tették, hogy az asszonyok mindig azonos időpontban kereshessék fel orvosukat nővédelmi tanácsadás céljából. /mti/

...

bb 2. három és félmillió forint értékű társadalmi munkát végeznek az idén ujbudán

i hi/gk/m/zs

1964. február 8.

ujbudán a lakosság erre az évre felajánlott segítségének értéke meghaladja a három és félmillió forintot. többi között gyermekjátsszótér építését tervezik a főtéri általános iskola mellett, továbbá a nyárfa utcában és az arany jános utcában. a kerület három központi helyén, a berzsenyi daniel téren, a béke téren és az április 4. téren további parkosításra, sétányok kialakítására kerül sor, összesen mintegy 300 000 forint értékben. a kerületi vöröskereszt kezdeményezésére kibontakoztatják a „tisza, virágos ujbuda”, elnevezésű akciót, amelyben mintegy 1200 lakóház közössége vesz majd részt. a mozgalom aktivistái az utak mentén, a házudvarokon virágokat ültetnek el, s tisztaságot, rendet teremtenek a közterületeken is. /mti/

...

bb 3. gyümölcsöt hozott a mexikói oszlop-kaktusz debrecenben

vid/hné/m/ká

1964. február 8.

hazai botanikus kertjeink közül a leggazdagabb kaktusz-gyűjteménnyel a debreceni kossuth lajos tudományegyetem füvészkertje rendelkezik. hatszáz fajta nevelkedik a melegházban. a napokban a mexikóból származó oszlopos kaktusz első alkalommal érlelt gyümölcsöt. a jonathán alma nagyságu, pirosheju kaktusz bogyó étkezésre is alkalmas. fehér színű, kocsonyás húzában a mákszemeknél alig nagyobb fekete magok helyezkednek el. számuk a debreceni termésben eléri az ezret. /mti/

...

- 2 -

bb 4. vinokurov-est, kortárs-est, oratorikus drámai költemények az egyetemi színpad februári programjában

i áe/gk vm fm

1964. február 8.

az egyetemi színpad februárban ismét változatos műsorral várja törzsközönségét. a programból kiemelkedik a vinokurov szovjet költő közreműködésével, február 16-án megrendezésre kerülő szerzői est.

a világirodalmi sorozat következő száma február 17-én a mai angol-amerikai irodalomról ad áttekintést. a februári program újdonságai az oratorikus feldolgozású drámai költemények: babits mihály „Laodameia”, és juhász ferenc „a szarvassá változott fiú kiáltozása”, című művei, amelyeket az egyetemi énekkar és koncert zenekar ad elő, csernus mariann főszereplésével. ezt a műsört február 22-én és 23-án mutatják be. az universitas-együttes előadásában február 9-én és 15-én kerül színre borcher: „az ajtón kívül”, című modern drámai műve. ebben a hónapban két alkalommal - 6-án és 13-án - tartják meg a színpad nagy érdeklődéssel kísért művészettörténeti előadássorozatát a modern művészetelmélet időszéri kérdéseiről. végül a hónap utolsó napján a kortárs folyóirat szerzőinek estje zárja le a színpad februári programját. /mti/

...

bb 5. nyílik a barka

vid/hné vm ká

1964. február 8.

a bükk-hegyek déli oldalain, a garadna völgyében, a lusta-völgyben, a tardona patak lankáin kinyílt a fűz. a hegyi községek lakói csokorszám szedik a barkát, a bükk-hegy tavaszodás első jelét. a szokásosnál csaknem három héttel előbbi barkanyílást az erdészek azzal magyarázzák, hogy januárban, amikor miskolc napokon át az ország leghidegebb városa volt, az alig 15-20 kilométerre levő bükk-hegy fennsíkán napsütéses, ragyogó időjárás uralkodott.

a megye legészakibb részére, a tornai hegyekbe megérkeztek a vidék jellegzetes madarai, az örvös galambok. a tornanádaskai természetvédelmi parkban, valamint a szomszédos erdőségekben a széltől és hótól védett rekettyésekben megkezdték a fészekrakást. /mti/

...

- 3 -

le

le

bb 6 labdázó gyerekek az uttörőáruház új neonfényjátékán - több mint 1.500 neonberendezés folyamatos karbantartására kötöttek szerződést a tulajdonosok

i hbj/sk vm vg

1964. február 8.

valamivel kevesebb sötét betű és figura szégyenkezik estén-kint a budapesti neonberendezéseken. ez annak köszönhető, hogy a fővárosi neonberendezéseket gyártó vállalat az utóbbi időben átszervezte a szervizszolgáltatást, az érdekelt tulajdonosokkal több mint 1.500 berendezés karbantartására kötött szerződést és hasonló módon sok kisebb neonreklám folyamatos karbantartását vállalta a neon-és fénycső ktsz. a fővárosi neonberendezéseket gyártó vállalat öt körzetre osztotta a fővárost és mindegyik körzetnek egy-egy szerelőcsoport a gazdája.

az idén több fényreklámot építenek. ilyen lesz például a mártírok útja 2.sz. ház homlokzatán, a baross téren, a tanács kör-  
uton. érdekes színpontnak ígérkezik az uttörőáruház új fényjátéka: két kisgyerek labdázik egy piros labdával - 25 ütemben. a fényjáték során tehát 25 ízben más és más fényfigura jelentkezik. az ilyen fényjáték szerkesztésére az ad lehetőséget, hogy a berendezés kapcsolójának kialakításánál már alkalmazzák a tranzistorokat.  
/mti/

- . -

bb 7. a szovjetunió is részt vesz a budapesti nemzetközi borversenyen

i ie vm ká

1964. február 8.

az augusztus 10-20 között sorra kerülő negyedik budapesti nemzetközi borverseny előkészületei csak nemrégiben kezdődtek, s máris sorra érkeznek a jelentkezések. a nyugateurópai országok bortermelő és borkereskedő cégei eddig több mint 30 borral neveztek be. most érkezett meg az első „állami”, nevezés: a szovjetunió mezőgazdasági minisztériuma hivatalosan bejelentette részvételét a budapesti nemzetközi borversenyen. /mti/

- . -

bb 10. gépkocsirongálót ítélték el

i bc/gk vm zs

1964. február 8.

csete Lajos 20 éves budapesti elektroműszerész egy este együtt szórakozott barátjával, Döbrentey Gyulával. több vendéglőbe is betértek, s alaposan felöntötték a garatra. a „görbe”, estét befejező séta közben a Kossuth Lajos utcában Csete Lajosnak az az ötlete támadt, hogy törjék le egy ott parkoló gépkocsi antennáját, s azt később beépíti saját készítésű rádiójába. Döbrentey Gyula nyomban megvalósította barátja javaslatát. ezt követően a belvárosi utcákban még kilenc gépkocsiról törték le az antennát. Csete Lajos ezenkívül különböző műszereket, anyagokat lopott munkahelyéről, a huszonegyedik kerületi kézműipari vállalattól.

a központi kerületi bíróság Csete Lajost egy évi szabadságvesztésre, Döbrentey Gyulát 8 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- . -

bb 8. hat sorozatban 26 zenekari hangverseny - a „tavaszi bérletek”, árusítása az országos filharmónia jegypénztárában

i ol/tr/m/fm

1964. február 8.

a napokban kezdte meg az országos filharmónia jegypénztára a hagyományos „tavaszi bérletek”, árusítását. a tavaszi bérletben az idén 6 sorozatban 26 zenekari hangverseny között válogathatnak a zenekedvelők. az egyik - öt hangversenyből álló - sorozatban, amelyet külön a modern zene kedvelőinek, ízlése szerint válogattak össze, több magyarországi bemutató is szerepel. köztük van Benjamin Britten háborus requiem-je, amelyet április 27-én az Erkel színházban Ferencsik János vezényletével ad elő a magyar állami hangversenyzenekar. az esten, amelyen remélhetőleg a szerző is jelen lesz, közreműködik a budapesti kórus is.

a tavaszi bérletkoncertjein a legjobb hazai előadóművészek és együttesek kívül külföldi szólóisták és együttesek is szerepelnek. ismét budapesti vezényel Zubin Mehta, a neves indiai karmester, aki március 3-án dirigálja a magyar állami hangversenyzenekar zeneakadémiai koncertjét. a vendégszereplő külföldi zongoraművészek között lesz Sura Cherkassky és Lili Kraus, május 12-én és 13-án a zeneakadémián ad hangversenyt a varsói filharmónia zenekara, Witold Rowicki, illetve Stanisław Wislocki vezényletével. a hangversenyeken több neves lengyel énekes működik közre, és fellép a varsói filharmónia énekkara.

ismét kibocsátották az egyetemi és főiskolai hallgatók tavaszi bérletét is. a négy sorozatban kiadott, öt-öt hangversenyt magában foglaló bérlet számos érdekes zenei eseményt ígért köztük április 15-én az egyetemi színpadon Lev Vlaszenko zongoraestjét, a budapesti filharmóniai társaság zenekarának május 11-i koncertjét, Irina Bocskova hegedűestjét. /mti/

- . -

bb 9. évente 20.000 kékfrankos oltványt készít Bruckner Lajos a soproni poncichterek Nesztora

vid/hmé/m/ká

1964. február 8.

hatvan éve készíti országszerte keresett és híres szőlőoltványait Sopronban Bruckner Lajos. a 82. évét taposó idős szőlősgazda, akinek már ősei is neves bortermelők voltak, fiatal korában szüleitől sajátította el a szőlőművelés, borkezelés és oltványkészítés mesterségét, s egész életében azzal foglalkozott. boraival több alkalommal vett részt országos borversenyeken, díjak és kitüntetések fémjelzik borainak minőségét. oltványai országszerte ismertté tették nevét a szőlőtermesztők körében.

/folyt.köv./

-5-

le

bb 9. /évente ... 1. folyt./ m

eddig több mint tízmillió, 120 fajta oltványt készített, s még most, idős korában is frígyes nevű fia és tanítványa segítségével évente 20.000 kékfrankos oltvány kerül ki a keze alól. a nagy gyakorlattal rendelkező idős szőlősgazdát gyakran keresik fel sopronban kutatóintézetek és főiskolák szakemberei, akiknek szívesen átadja tapasztalatait, útmutatásaival és tanácsaival segíti a haladás termelőségét is.

a soproni poncichterek nesztora kitűnő zamatu boron kívül érdekességekkel is szolgál látogatóinak. nagy becsben tartja és ma is őrzi őseinek családfáját, amelyből kitűnik, hogy elődei 1658-ban lipcse környékéről származtak sopronba. féltve őrzött kincse a családi krónika is, amelyben nemcsak a családi eseményeket örökítették meg, hanem a kor nevezetes eseményeihez kommentárt is fűztek. /mti/

...-

bb 11. áprilisban tartják a 3. budapesti műszaki tudományos filmfesztivált

i s/tm/m/fm

1964. február 8.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége április 15-25 között rendezi a 3. budapesti műszaki tudományos filmfesztivált. a filmverseny iránt máris világszerte érdeklődés mutatkozik. eddig 24 ország 107 filmet nevezett be. a nagy érdeklődés nem csupán a filmfesztiválnak szól, hanem a hozzá kapcsolódó rendezvényeknek is.

megtárgyalják többek között, hogy milyen szerepe van az egyetemi és főiskolai oktatásban a műszaki és természettudományi filmek felhasználásának. a szakemberek részletesen ismertetik majd tapasztalataikat. a tervek szerint a kollokvium referátuma a következő témákkal foglalkozik: a műszaki és a természettudományi filmek, mint szemléltető eszközök felhasználása az egyetemi és főiskolai oktatásban, az oktatófilmek gyártása, az egyetemek és a főiskolák filmellátása, valamint a filmek nyilvántartásának és a róluk adandó tájékoztatás megszervezése.

a filmfesztivállal egyidőben budapesten tartja évi rendes ülését a „nemzetközi tudományos filmbizottság oktatófilm szekciója.

szakmai filmbemutatót is rendeznek „a műszaki és tudományos filmzés és fényképezés eszközei„ címmel. e szakmai bemutatóra eddig már 12 külföldi cég és intézet jelentette be részvételét. /mti/

...-

-6-

le

bb 12. diétás zsír a láthatáron

i tz/tm-lm vg

1964. február 8.

az étolaj nemcsak az összes létfontosságú ugynevezett esszenciális zsírsavakat tartalmazza, hanem - éppen a legmegfelelőbb arányban - azt az e-vitamint is, amely például a disznózsírból teljesen hiányzik. az olaj könnyebben is emészthető, többek között azért, mert a szervezet közvetlenül tudja feldolgozni, míg a zsírt előbb viszonylag nagy energiafogyasztással meg kell olvasztania.

az étolajnak különösen a betegek táplálkozásában van nagy jelentősége. bizonyos betegségeknél ugyanis a vérszérum zsírtartalma károsan megnövekszik. a növényolaj- és mosószeripari kutatóintézet szakemberei - dr. jáky miklós kandidátus és dr. korányi andrás orvosprofesszor együttes kutatásai nyomán - nemrég kiderítették, hogy éppen a napraforgóolaj alkalmas a vér kórosan megnövekedett zsírtartalmának csökkentésére. nálunk azonban az idő még nem érett meg arra, hogy általánosan áttérjünk az étolaj kizárólagos használatára, mert sokan képtelenek megszokni jellegzetes ízét és aromáját. az utóbbiak eltávolítása viszont éppen élettani szempontból értékes anyagainak - többek között az e-vitaminnak - nagy részétől fosztaná meg az olajat.

nálunk tehát ma még elkerülhetetlen az ellentétes szempontok összeegyeztetése, s az intézetnek ezt sikerült megoldania. előállították azt az ugynevezett diétás zsírt, amellyel éppen a megfelelő arányban lehet a szervezetbe juttatni a disznózsírt és az étolajat, illetve ezeken keresztül az esszenciális zsírsavakat és az e-vitamint, mégpedig anélkül, hogy az olaj íze és szaga érződne rajta.

ezt a diétás zsírt ma még csak néhány kórházban használják. a kutatók most vizsgálják, milyen csomagolásban lenne ez a se zsír, se olaj forgalomba hozható. elvileg azonban már nincs akadálya annak, hogy a minden szempontból egészséges és még a különösen érzékeny fogyasztók számára is maradéktalanul élvezhető diétás zsír rövidesen piacra is kerüljön. /mti/

...-

le

8.10/a

- 7 -

bb 13. városfejlesztés, kereskedelem és más közérdekű témák a budapesti képviselőcsoport fórumán

i di/gk szb zs

1964. február 8.

az országgyűlés legutóbbi ülészakán a budapesti képviselők összesen 15 fővárosi és egyben országos jellegű közérdekű kérdéssel foglalkoztak.

a budapesti képviselőcsoport soron következő tervei azt ígér-rik, hogy a két ülészak között sem lesz „uborka-szezon”, a munkában változatlan felelősségérzettel és segítőkészséggel foglalkoznak választóiuk ügyeivel, a főváros dolgaival, folytatják a fogadóórák, beszámolóik hagyományos eseménysorozatát, a képviselőcsoport soron következő összejövetelén pedig több nagy jelentőségű, sokakat érintő téma megvitatására készülnek.

a városfejlesztés és a kereskedelem köre csoportosítva napirendre tűzik például budapest életének ugyyszólván minden olyan területét, amely ezekben a napokban valamilyen formában a lakosság jelentősebb rétegeit foglalkoztatja, így például meg tárgyalják majd a közlekedés jelenlegi helyzetét és javításának lehetőségeit, a tervezett új vásárváros elhelyezéséről, jellegéről kialakított elgondolásokat. tájékoztatást kérnek az illetékesektől: mit tesznek azért, hogy tovább növekedjék budapest fürdőváros nemzetközi híre, rangja, tekintélye. mindennap képviselői gyakorlatukban ugyanis rendszeresen találkoznak olyan megjegyzésekkel, észrevételekkel, amelyek szóvátesszik, hogy nem sáfárkodunk jól gyógyforrásainkkal.

a budapesti lakáshelyzettel foglalkozó legutóbbi beszámoló után, legközelebb a növekvő lakásépítési feladatok megoldására tett intézkedésekkel, az új építési eljárások bevezetésével, a technikai feltételek korszerűsítésével és az új házgár üzembehelyezésével foglalkoznak. ezen kívül meghallgatják és megvitatják az üzlethálózat, a szolgáltatások, az áruellátás, az elosztás jelenlegi helyzetéről és a tervekről szóló ismertetőt is.

a jól bevált gyakorlatnak megfelelően az ülésekre meghívják az érdekelt területek vezetőit, tudományos szaktekintélyeit és részvételükkel, tájékoztatásuk alapján folytatnak véleménycserét a napirendre tűzött kérdésekről. /mti/

8.20/a

- 8 -

bb 14. április 4-én nyitják meg a nemzeti galériában a szocialista képzőművészek csoportjának emlékkiállítását

i tf/tm szb fm

1964. február 8.

az idén ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját az illegális kommunista párt égisze alatt működő szocialista képzőművészek csoportja. a jubileum tiszteletére a magyar nemzeti galériában április 4-én nagyszabású emlékkiállítás nyílik azokból a képzőművészeti alkotásokból, amelyekkel a csoport tagjai a felszabadulás előtti években kifejezték állásfoglalásukat a fasizmus ellen és hitet tettek a haladás ügye mellett. /mti/

bb 15. 200 uttörő Leányórs viseli tyereskova nevét - kiállítás a világhírű névadó tiszteletére

i vid fm szb fm

1964. február 8.

a salgótarjáni bartók béla uti általános iskola „tyereskova”, Leányórsének kezdeményezésére az ország valamennyi Leányórsé - amely a világhírű ürrepülőnő nevét viseli - megemlékezik névadója hőstettének évfordulójáról. a Leányórs elhatározta, hogy ebből az alkalomból ajándékokkal kedveskednek tyereskovának, s ezekből előzőleg salgótarjánban kiállítást rendeznek. a több mint 200 tyereskova-Leányórs közül száz órs küldeménye már megérkezett salgótarjánba. /mti/

bb 16. munkásmozgalmi emlékek után kutatnak szegeden

vid tné szb fm

1964. február 8.

a csongrád megyei muzeumi igazgatóság mellett megalakult a legújabbkori történelmi bizottság, hogy segítse a munkás- és agrárszocialista mozgalmak helyi történetére vonatkozó gyűjtőmunkát, s előkészítse a hazánk felszabadulásának huszadik évfordulója alkalmából megrendezendő helyi ünnepeket.

a muzeológusokból, történészekből és más művelődési szakemberekből alakult bizottság szegeden tartott első munkaiülésén elhatározta, hogy a husz éves jubileumra nagyszabású kiállítást rendez, amely 1944 szeptember végétől a fasiszta csapatoknak a megyéből való elűzésétől napjainkig bemutatja a megye történetét, fejlődését. a bizottság tagjai tanulmányokban, tudományos értekezésekben dolgozzák fel a helyi munkásmozgalmak történetét. felkeresik, találkozókra hívják össze a veteránokat, s visszaemlékezéseiket felhasználják a tárgyi dokumentumokból nyert eddigi ismeretek kiegészítésére. /mti/

8.25/a

- 9 -

bb 17. ifjúság szigete épül dunaujvárosban

vid lk-lm ki

1964. február 8.

a dunaujvárosi ugynevezett szalki-szigetet az ifjúság kirándulólhelyévé fejlesztik. a természeti szépségekben gazdag sziget közepén a tervek szerint mesterséges csanakázó tavat, partjain sétányokat, a sziget északi részében autós-és vízi-campinget építenek. a közművesített tábor 300 személyes lesz. zenés kerthelyiség, pavilonsor, játszótér és szabad strand is épül a dunaujvárosiak ifjúság szigetén.

a sziget tereprendezésében, közművesítésében a fiatalok társadalmi munkával vesznek részt. az építőmunka már az idén elkezdődik. a terveket az elképzelések szerint három év alatt valósítják meg./mti/

..--

bb 18. férfi nyerte el a siklósi járás legjobb baromfitenyésztője címet

vid hné-lm ká

1964. február 8.

siklóson most értékelték a nőtanács és a szövosz által indított baromfitenyésztési és tojástermelési verseny eredményeit, amelyek alapján eldöntötték, hogy kit illet meg a járás „első gazdaasszonya”, cím. az értékelést végző szakemberek érthetően nagyot néztek, amikor kiderült, hogy férfi, - nagy istván siklósi nyugdíjas, a közuti üzemi vállalat egykori dolgozója - érdemelte ki a címet. az idős férfi a bácskából származik és az ottani híres baromfitenyésztők között tanulta a szárnyasok nevelésének tudományát. a múlt évben 160 libát és 30 kacstát tömött meg, amelyeket szerződéses uton értékesített. ezenkívül 7 800 tojást adott el a földművelésszövetkezetnek. ily módon az öreg nagy istván kapta meg a verseny első helyezettjének járó ezer forintos étkészletet./mti/

..--

bb 20. újabb nemzetközi megbízást kapott a szarvasi izotóplaboratórium

vid hné-lm ká

1964. február 8.

a nemzetközi atomenergia ügynökség megbízásából két éven át tanulmányozták a rizs foszfátrágyázásának hatását a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet izotóplaboratóriumában. az eredményeket tokióban értékelték. a nemzetközi atomenergia ügynökség elismeréssel nyilatkozott a szarvasiak gondos munkájáról, s újabb megbízást adott, ami 3-4 évi kutatást igényel.

/folyt.köv./

8.30/a

- 10 -

bb 20. /újabb nemzetközi...i.folyt./-lm

az új feladat: a rizs nitrogén-műtrágyázásának tanulmányozása. 1964-ben azt vizsgálják, hogy a rizs melyik fejlődési szakaszában hasznosítja legjobban a nitrogéntartalmu műtrágyát. üvegházban és szabadföldön nyolc különböző kezelésre rendezkednek be, kötött és lazább talajon vizsgálják a nitrogén hatásfokát.

a kémiai analízisre részben szarvason, részben ausztriában scheiderdordi izotóplaboratóriumban kerül sor./mti/

..--

bb 21. kialakítják a távhőszolgáltatás országos szervezetét - 15-16 városban lesz távhőszolgáltató vállalat

i szf/tm-lm vg

1964. február 8.

a második és a harmadik ötéves tervben, majd a távlati tervidőszakokban az új lakások tekintélyes részét fűtőerőművekkel, melegvizzel fűtik.

a nagyarányú fejlesztés megkívánja a különböző fűtőerőművek munkájának és a melegvízfűtési energiát elosztó közületek tevékenységének az összehangolását. a távhőszolgáltatás fő- és szakfelügyeletével most a nehézipari minisztériumot bízták meg. a minisztérium, illetve operatív szerve, az országos energiagazdálkodási hatóság, az építésügyi minisztériummal és az illetékes tanácsokkal együtt június 30-ig kialakítja a távhőszolgáltató vállalatok egységes országos szervezetét. a szervezet termelő üzemait, a fűtőerőműveket a terv szerint a magyar villamosművek fogja majd össze és irányítja együttműködésüket a fővárosi távfűtés- és melegvízszolgáltató vállalat mintájára az érdekelt tanácsoknál megalakítandó vállalatokkal, amelyek távvezetési hálózatokon elosztják a hőenergiát a lakásoknak. tizenöt-tizenhat városban alakul ilyen vállalat. az eddigi elképzelések szerint az elsők között pécsent, székesfehérvárott, nyíregyházán, tatabányán, győrött, kecskeméten, tiszaszederkényben, kazincbarcikán, dunaujvárosban alakítanak távhőszolgáltató vállalatot, vagy részleget. szóba került még szeged, ahol a távlati tervekben a földgázfűtésen kívül a geotermikus vízfűtést is előirányozták számos új lakásba. néhány olyan városra is kiterjesztik a távfűtővállalati hálózatot, ahol tömbfűtés lesz az új lakótelepeken. ezek között van kaposvár, sopron, mosonmagyaróvár, nyergesujfalu és még néhány más helység./mti/

..--

8.35/a

- 11 -

le

le

bb 19. több mint egymilliárd forintot fordítanak az idén komárom megye iparának fejlesztésére - a beruházások felét a vegyipar kapja

vid lk szb ki

1964. február 8.

a beruházási bank komárom megyei fiókjánál egymilliárd négy-százmillió forint hitelt nyitottak meg. ez száz millióval több, mint amennyit tavaly beruházásra fordítottak a megyében. az idei terv sok új vonása között az egyik legjellemzőbb, hogy bár a beruházási összeg nagyobb, mégis mintegy 20 százalékkal csökkent a beruházások száma. így az új létesítmények hamarabb készülnek el, az ipar fejlesztésére előirányzott több mint egymilliárd forintnak csaknem felét a vegyipar kapja.

a hazai műszálgártás bázisának, a nyergesujfalui magyar viscosagyárnak fejlesztésére 276 millió forintot fordítanak az idén. az eredetihez képest hétszeresére növelik a danulonrost-üzem termelését. tavaly új danulonstelyemszát-gyár építését kezdték meg, s a jövő év második felében már termelnek ebben az üzemben. a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén épül az első hazai benzinreformáló üzem. itt különleges technológiával évi 150 000 tonna, a világszínvonalnak megfelelő, magas oktánszámú szuperbenzint állítanak majd elő. a reformáló építését tavaly szeptemberben kezdték meg és a tervek szerint már az év szeptemberében sor kerül a termelési próbákra. az almásfüzitői timföldgyár fejlesztésére az idén több mint 80 millió forintot költenek.

a vegyipari beruházások másik jellemzője, hogy az összeg nagy részét gépekre, berendezésekre költik. így például a nyergesujfalusi danulonstelyüzemben a költségeknek csak 12 százalékát, a szőnyi reformálóban a 180 millió beruházásból csupán 12 millió forintot fordítanak építkezésre. /mti/

bb 22. az idén 1270 vagon finomszeszt készítenek győrött

vid lk szb ki

1964. február 8.

az ország legnagyobb szeszgyárában, győrött az idén 1270 vagon finomszeszt készítenek a tavalyi 744 vagonnal szemben. majdnem minden cukorgyárból érkeznek a melasz szállítmányok. a jó cukor-répatermés tette elsősorban lehetővé, hogy nemcsak cukorból, hanem szeszből is nagyobb mennyiséget gyártsunk, de természetesen megfelelő műszaki intézkedésekre is szükség volt, egyrészt a napi termelés majdnem egy vagonnal több, mint az előző évben, másrészt a szeszgyártási idény nem áprilisig, hanem június végéig tart ebben az évben.

/folyt.köv./

8.40/a

9. 10. 11.

- 12 -

le

le

bb 22. /az idén 1270... 1. folyt./ szb

januári tervüket 120 százalékra teljesítették a győri szeszgyár dolgozói. a finomszesz egy része a monimpex külkereskedelmi vállalat útján exportra kerül, nagyobb részét azonban a magyar ipar dolgozza fel. /mti/

-. -

bb 23. „minden családból egy olvasót, - könyvbarátok hónapja komlón

vid j szb fm

1964. február 8.

a hazafias népfront komlói városi bizottságának kezdeményezésére könyvbarátok hónapja kezdődött a bányászvárosban. a május 1. művelődési házban és dávidföldön februárban újabb fiók-könyvtárakat nyitnak, a 12 000 kötetes józsef attila könyvtárban megrendezik a szocialista brigádok találkozóját, s megbeszélnek, hogyan segíthetik hatékonyan a brigádok kulturális vállalkozásait, illetve szakkönyv-ellátását. a gyermekek napja február 11-én lesz; ez alkalomból megemlékeznek móra ferenc halálának harmincadik évfordulójáról is. február 25-én az új utak az új utak az irodalomban című programot elsősorban a komlói fiataloknak szánják. ezenkívül a pécsi írók tíz alkalommal vesznek részt a könyvbarátok találkozóin.

a hazafias népfront komlói aktivistái az olvasás megszeretésének programjával indulnak agitációs utra. az a céljuk, hogy minden komlói családból legalább egy személy a rendszeres könyvtárlátogatók sorába lépjen. /mti/

-. -

bb 24. a termelészövetkezetek bekapcsolásával javítják zalaegerszege zöldség- és gyümölcsellátását

vid hmé szb ká

1964. február 8.

a zalaegerszegi piacon egyes zöldség- vagy gyümölcsfélék magasabb árat érnek el, mint a fővárosban. ennek az a magyarázata, hogy az állami és a szövetkezeti kereskedelem nem tud megbirkózni az igényekkel, a kistermelők pedig magas árakat szabnak, mert nincs konkurenciájuk.

a tarthatatlan helyzet felszámolására a zalaegerszegi járási és városi párthizottság, valamint a városi tanács javaslata alapján termelészövetkezeti elárusítóhelyeket létesítenek a városban. nyolc termelészövetkezet szállít rendszeresen friss árut egész éven át zalaegerszegre: baromfit, tojást, zöldséget, gyümölcsöt. a városi tanács már kijelölte az árusítóhelyeket, a termelészövetkezetek pedig a napokban megkezdik az elárusítóhelyek felállítását. a nagyobb mennyiségű áru várhatóan árszabályozó szerepet tölt majd be. /mti/

-. -

8.45/a

9. 10. 11.

- 13 -

le

bb 25. régi népdalok és szájhagyományok alapján állítja össze új műsorát a szanyi népi együttes

vid tné-Lm fm

1964. február 8.

régi hagyományai vannak szany községben a művészeti mozgalomnak. a község ének- és táncegyüttese nemcsak a rábaközi falvakban, hanem győr megye távolabbi vidékein is elismerést vívott ki magának. ez év elején a községben működő műkedvelő csoportokat összevonták s megalakították a népi együttest, amelynek tagjai máris megkezdték a próbákat. a száztagu együttes érdekes bemutatóra készül. régi népdalok és még mai is elevenen élő szájhagyományok, táncok, rigmusok alapján egész estét betöltő műsort állítanak össze dr. volly istván szerkesztette meg a négy képből álló műsor forgatókönyvét, amelyhez felhasználta a helyi termelőségvetkezet egyik brigádvezetőjének régi verses- és népdalgyűjteményét is.

a népi együttes május elsején mutatkozik be új műsorával. /mti/

bb 27. tatabánya - a könyvbarátok városa

vid tné-Lm fm

1964. február 8.

könyvterjesztő „berkekben”, tatabányát a „könyvbarátok városaként”, ismerik. 1962-ben 2,800.000 tavaly pedig már 3,200 000 forint értékű könyvet adtak el az állami könyvesboltokban. a múlt évi összesítés szerint minden felnőtt öt kötetet vásárolt. már sokszáz bányamunkásnak van olyan 150-200 kötetes házi könyvtára, amilyen régen csak egy szakszervezetnek vagy munkásotthonnak volt.

mivel a bányászvárosban mindössze egy könyvesbolt van, több állandó paviónt állítottak fel a forgalmas kerületekben. ezenkívül 72 könyvbizományos működik a bányákban, üzemekben. az idén a város „fehér foltjain”, mint például a bányász kertvárosban is, pavilonokat állítanak fel. növelik a könyvbizományosok számát, hogy a legkisebb üzemekben, hivatalokban is legyen a boltok megbízottja. tovább emelik a folyószámlások számát is. a „törzstagoknak”, a rendszeres vásárlóknak ugyanis folyószámlát nyitnak. a számlatulajdonosok az átvételkor a könyveknek csak egy részét fizetik ki, a többit részletre törlesztik. /mti/

9.10/a

- 14 -

bb 26. exportérdekeltségi részesedést vezetnek be a könnyűipari vállalatoknál

1964. február 8.

i sz/gg szb vg

a könnyűipari gyártmányok mintegy egyharmad része exportra kerül - s a növekvő kivitel, a külföldi vásárlók igényei, gyorsan váltakozó kívánságai egyre bonyolultabb feladatokat rónak vállalatainkra. a gyakori termékcsere, az ugynevezett átállások, a különleges technológiai, csomagolási kívánalmak rendszerint többletköltséget igényelnek és mindeddig az exporttermelés növelése többnyire ellentétben állt a gyárak gazdasági érdekességével. a népgazdasági érdeket figyelembevéve szükségessé vált sajátos árképzési és közvetlen anyagi ösztönzési rendszer bevezetése. a most megjelent miniszteri utasítás szerint az exportra termelő könnyűipari vállalatok ez évben már nemcsak a jövedelmezőségük javulásának arányában, hanem exporttevékenységük alapján is részesülnek nyereségrészesedésben. a vállalatoknak külön-külön megjelölniük nyereségrészesedésben. a vállalatoknak külön-külön megjelölniük, hogy az exportra átadott többlettermék értékének hány százaléka fordítható a nyereségrészesedés növelésére.

a közvetlen anyagi ösztönzésnek ez a módja megszünteti azt a visszásságot, hogy az új gyártmányok bevezetése hátrányos legyen a gyárak számára, s az eddig kevésbé gazdaságosan kissorozatu megrendeléseket is rugalmasabban teljesíthetik. a nyereségrészesedésen kívül juthatnak a vállalatok az ugynevezett export-érdekeltségi részesedéshez. ezt azonban kizárólag a közvetlen exportáló, technológiai végterméket előállító gyárak kaphatják. a készáru kibocsátó vállalatok pedig megállapodást köthetnek az alapanyag szállítókkal, s a jó kooperáció esetén az export-érdekeltségi részesedés egy részét átengedhetik nekik.

a belföldi áruellátás védelmében úgy határoztak, hogy az export utáni „pót-nyereségrészesedés”, nem mehet a hazai áruellátás rovására és csak úgy fizethető ki, ha a belkereskedelem kötelezett-segeinek eleget tesznek és az exporttervek telteljesítése tervszerű munkával történt. az exportérdekeltségi részesedést a vállalatokon belül a nyereségrészesedéshez hasonlóan oszthatják majd fel. /mti/

bb 28. argon-gázzal tisztítják a vegyelemző <sup>kész</sup>ülékeket - nagy-tisztaságu nemesgázt állítottak elő a péti nitrogénművekben

1964. február 8.

vid lk szb ki

az acélgyártásnál különleges vegyelemzési eljárással, spektográf-fos vizsgálattal állapítják meg, mennyi szennyeződés került az anyagba és az adatok ismeretében állítják ki a minőségi-igazolványt. a vizsgáló műszer akkor dolgozik a legeredményesebben, ha levegő sem jut a belső szerkezetekbe, mert ez is befolyásolná a vegyelem-zést. ezért az elemző berendezésen nagy tisztaságu argongázt fuvat-nak keresztül, amely valóságban „kiöblíti”, a készülék belsejét.

/folyt.köv./  
9.20/a

- 15 -

10.10/a

bb 28. /argon-gázzal... 1. folyt./- szb

a spektrográf tisztításához 99,99 százalékos, azaz négy-kilences tisztaságu argongázt használnak. a nemesgázból kísérletképpen nagyobb mennyiséget állítottak elő a péti nitrogénművekben, ahol a szakemberek régóta foglalkoznak az üzemszerűen gyártottnál nagyobb tisztaságu, vegyelemzésnél is használható argon készítésével.

a nemesgázzal sikeres kísérleteket végeztek a spektrográffal dolgozó hazai nagyüzemekben. /mti/

..-

bb 29. győzött a modern butor - új típusok kerülnek forgalomba - lakberendezési tanácsadás háznál is

i tó/tm szb vg

1964. február 8.

az idén 8 százalékkal több butor kerül forgalomba a tavalyinál. talán ennél is jelentősebb az a változás, amely a butorellátás összetételében történt. most már ugyanis végleges a modern butor győzelme a hagyományos fölött. vidéken is mind kevesebb komplett hálószobát vásárolnak. mint ismeretes, az első modern butordarabok 1960-61-ben jelentek meg az üzletekben, s úgy tervezték, hogy a választék bővítésével egyidőben 1965-re érik el az 50-50 százalékos arányt. az ízlés változása azonban gyorsabb volt. mint várták, ezért a terveket rugalmasan úgy alakították át, hogy már az idén fele-fele arányban kerül forgalomba hagyományos és modern butor. ebben az évben újabb típusokkal bővül a választék. már kapható a „panni,-fal, a kistakások ideális szekrényesora, új típus lesz a „modul,, nevű variálható butor, forgalomba kerülnek poliuretán-nábbal bélelt ülő- és fekvőbutorok, valamint a kistakásokba igen alkalmas, egymásba illeszthető emeletes gyermekágyak is. az idén előreláthatólag az ugynevezett kiegészítő kisbutorokban sem lesz hiány. több mint kétszáz ezer fényezett asztal, mintegy 12 000 ágyneműtartó, 16 000 virágállvány, 33-34 ezer könyvszekrény és polc kerül forgalomba, ezeken kívül külön ágyat, éjjeliszekrényt, dinert, öltözőt, komódot, stb. is árusítanak.

a kereskedelmi szakemberek körében kialakult az a nézet, hogy a modern lakás berendezésénél nem elég csak a butorra gondolni. a korszerű lakáskultúra nemcsak jó formájú, kényelmes, lakályos és esztétikus variálható butorokat, hanem szép lakástextilt, a környezetbe „belesimuló,, modern jó szőnyeget, izléses, könnyen tisztítható függönyt, célszerű világító-testeket, és a lakásba illő dísz tárgyakat is jelent. ezért iparművészek, kereskedelmi szakemberek és a nőtanács megbízottai lakberendezési bizottságot alakítottak. a bizottság működésének köszönhető, hogy ebben az évben a nagy butorboltokban állandó lakberendezési tanácsadást vezetnek be, s a vásárlók kérésére a lakberendező iparművész a lakásba is ellátogat, segít a megfelelő butortípus és más lakberendezési tárgy kiválasztásában és elrendezésében.

/folyt.köv./  
9.25/a  
10.10

- 16 -

le

le

bb 29. /győzött a modern... 1. folyt./- szb

a bizottság kezdeményezésére megkezdődött a kereskedelmi dolgozók szakmai továbbképzése is. neves iparművészek előadássorozathoz ismertetik velük a korszerű lakáskultúrát.

hasznos megállapodás jött létre a belkereskedelmi-, és az építésügyi minisztérium között. minden újonnan felépült lakótelepen - a fővárosban és vidéken egyaránt - 8-10 lakást teljesen berendez a kereskedelem, mégpedig nemcsak a megfelelő modern butorokkal, hanem egyéb lakberendezési kellékekkel is. a berendezett lakásokat kiállítás-szerűen mutatják be, s lehetőséget nyújtanak arra, hogy a berendezést az érdeklődők a helyszínen előnyös feltételekkel megvásárolhassák. ezt segíti, hogy butort egyébként is lehet venni otp-részletre. az első ilyen akciót a fővárosban a budafoki új lakótelepen tervezik. /mti/

..-

bb 31. a falusi nők esztétikai neveléséről, sportolásáról tárgyaltak komárom megyében

vid tné szb fm

1964. február 8.

komárom megyében a falusi nőtanácsok vezetőségi tagjai, - mintegy 250-en - tanácskozásokat tartottak ezekben a napokban a megye tíz helységében. míg a korábbi években az ilyen megbeszéléseken főleg a nőmozgalom alapvető feladatáról és a termelőszövetkezetek munkájáról beszélgettek, most a megváltozott falusi életnek megfelelően egészen új feladatok is előtérbe kerültek. sok szó esett például az esztétikai nevelésről. az asszonyok elhatározták: megbeszélnek a termelőszövetkezetek vezetőségével, hogy a közös kirándulásokat mindig kössék össze múzeumok, vagy más kulturális intézmények látogatásával. a lakáskultúrával is sokan foglalkoztak. a falusi otthonokban ugyanis sorra cserélik ki a butorokat, s megváltozik a szobák díszítése is. míg néhány évvel ezelőtt csak az olcsó vásári kézimunkákat vették meg, ma már egyre inkább megkedvelik a népművészeti munkákat. a kézimunka-tanfolyamokon is meggyeszte ezzel foglalkoznak és többhelyen népművészeti mintákat tanulmányozó kört alakítottak. először került szóba a tanácskozásokon a fiatal falusi asszonyok, lányok sportolási lehetősége. elhatározták, hogy a nőtanácsok a községi tanácsokkal együtt széleskörű propagandát indítanak annak érdekében, hogy minél több fiatal nő sportoljon falun is. /mti/

..-

le

9.30/a

- 17 -

bb 30. a karešina anna 55 000, az orosz klasszikusok antológiája 60 000 példányban jelenik meg az idén - a mai szovjet irodalom legjobbainak munkáit ültetik át magyarra

i ms/gg-lm zs

1964. február 8.

a kiadói főigazgatóság tájékoztatása szerint az idén számos értékes munkával gazdagodik a magyar nyelven olvasható szovjet és orosz klasszikus művek választéka. a mai szovjet irodalmat 16 próza és három verseskötet képviseli, közülük a magyar és a szovjet kiadók együttműködésével szovjet nyomdákban két kötet készül. az orosz klasszikus irodalom hét próza és három verseskötettel jelentkezik.

megjelenik többek között csakovszkij távoli csillag fénye című regénye, amely a szovjet társadalmat ma leginkább foglalkoztató problémákat tárgyalja. granyin a vihar elébe című regénye az értelmiség problémáit boncolgatja, a 20. és 22. kongresszus közötti időszakban felmerült, ma is aktuális társadalmi kérdésekre keres választ.

drabkina fekete kenyér című könyvében a lenin és szverdlov közvetlen munkatársaként eltöltött évek emlékeit írta meg. sklovskij a kiváló kritikus így éltünk című könyvében a szovjet irodalom legjelentősebb és legérdekesebb egyéniségeit ábrázolja.

a szovjet írók régebben megjelent műveinek nagy sikerét mutatja, hogy utánnyomás készül szimonov nappalok és éjszakák, novikov-priboj csuzima című munkáiból és 50 000 példányban újból kiadják gladkov híres cementjét. a szovjet költészetet mai szovjet líra című antológia, vinokurov versek című gyűjteményes kötete és cvetajeva költőnő verseiből készült válogatás képviseli. magyar-szovjet kooperációban készül és a szovjetunióban kerül nyomdába vinogradov paganinije, polevoj vad partokon című új regénye.

a klasszikusok közül megjelenik a gorkij sorozat 18. és 19. kötetét, amely a nagy író elvi cikkeit, tanulmányait, irodalmi portréit tartalmazza, a 20. kötetben pedig válogatást kap az olvasó gorkij levelezéséből.

utánnyomás készül tolsztoj feltámadás című regényéből, továbbá magyar-szovjet közös kiadásban megjelenik dosztojevszkij félkegyelműje, kuprin híres velem című regénye, és 55 000-es példányszámban kerül a könyvpiacra tolsztoj karešina annája.

/folyt.köv./

9.35/a  
10.11. Cime

- 18 -

le

le

bb 30. /a karešina anna...1.folyt./-lm

az orosz klasszikus költészetet három egyenként 60 000 példányszámban megjelenő kötet képviseli. egy kétkötetes antológia új fordításban, nagyszabású válogatást tesz közzé az orosz költészet remekeiből, az első irodalmi emléktől, az ének igor hadarót-tól napjainkig. egy puskin kötet pedig lírai és elbeszélő költeményeken kívül a nagy orosz költő drámáját és egy próza művét nyújtja át a magyar közönségnek./mti/

bb 32. ötvezer melegágy a szabolcsi dohány- és zöldségpalántáknak  
vid hné-lm ká

1964. február 8.

szabolcs-szatmár megye termelészövetkezetei az idén újabb 4 000 holddal növelik a dohány termőterületét, s ezzel 20 000 holdon díszlik majd a híres szabolcsi táj-növény. a nagyüzemek emellett minden eddiginél nagyobb arányú zöldségtermesztésre készülnek fel. csaknem 24 000 holdat hasznosítanak ilyen módon, mind a két területi ághoz rengeteg palánta kell, valóságos vontató-karavánokkal hordják az érett istállótrágyát a palántanevelő melegágyakhoz. naponta mintegy félmillió mázsa szerves anyagot halmoznak fel, többnyire a dohány, illetve zöldségtermesztésre fenntartott földeken. a megyében eddig még soha nem készítettek ennyi palántanevelőt, mint most. összesen mintegy 50 000 melegágyat állítanak össze, csaknem huszezerrel többet, mint tavaly. ehhez csaknem ötmillió mázsa istállótrágyát használnak fel./mti/

bb 35. háromezer forinttal növekedett az egy tagra eső évi jövedelem a mátraalji termelészövetkezetekben

vid hné-lm ká

1964. február 8.

a mátraalji termelészövetkezetek zárszámadásai jelentős fejlődésről adnak számot. a gyöngyösi járás 27 termelészövetkezetéből 21-ben az egy munkaegység értéke meghaladja a 40 forintot és mindössze egy termelészövetkezetben, a kisházi hunyadiban fizetnek 30 forintot alul. a tavalyi 40.29 forint helyett az idén átlagosan 44.97 forintot ér egy munkaegység. ennek megfelelően emelkedett a tagok jövedelme. az egy tagra eső évi átlagjövedelem 13.286 forint, háromezerral magasabb, mint tavaly, a termelészövetkezetek ezen felül 46 millió forintot osztottak ki prémium és egyéb juttatások címén. a gyöngyösi járás termelészövetkezeiben a közös vagyon értéke egy év alatt 343 millióról 440 millió forintra emelkedett./mti/

9.42/a

- 19 -

10.11. Cime

le

bb 33. diafilm készült michelangelo és koszta józsef évfordulójára - képzőművészeti tegercsek a tízéves diafilmgyártó vállalat idei terveiben

i tf/tr szb fm

1964. február 8.

az idén lesz tíz éve a magyar diafilmgyártó vállalat megalakulásának. a jubileumi esztendőre gazdag kiadási tervet állítottak össze: összesen mintegy 130 féle új diakegység lát napvilágot. nagyrésztük színes ismeretterjesztő képsor, és több film készül az iskolai szemléltető oktatáshoz is.

érdekes újdonságok lesznek a jubileumi diafilmek: shakespeare születésének 400., michelangelo halálának 400., galilei születésének 400. és koszta józsef születésének 100. évfordulójára készítenek egy-egy életrajz-filmet. a tegercseken bemutatják a világhírességek életutját, munkásságukat, kiemelkedő alkotásaikat.

a közkedvelt „világhírű képtárak”, című sorozatban az ermitázs, a louvre, a drezdai zwinger és a madridi prado múzeumaikról készített nagyszerű képsorok után most a firenzei uffizi-ben és a londoni british museumban őrzött híres festmények, szobrok dia-változatát adják ki.

a magyarországi muzeumok gyűjteményeiről a tervek szerint 12 ismeretterjesztő tegercset állítanak össze. ezek négy nyelvű szövegkönyvvel kerülnek forgalomba, s a képtárakban is árusítják majd. először - előreláthatólag a tavasszal - a budapesti képzőművészeti múzeum, a magyar nemzeti galéria és az esztergomi keresztény képtár múzeumaikat örökítik meg színes diafilmekben. /mti/

--

bb 34. hatszázötven személyes színházterme lesz salgótarján-nak

vid lk szb ki

1964. február 8.

a salgótarjánban épülő kilencemeletes szálloda főépületében már megkezdődött a központi fűtés kísérleti üzemeltetése. a szállót a tavasszal átadják rendeltetésének. a háromszáz személyes étteremmel, cukrászdával, bárrel és nyitott terasszal rendelkező szálloda lesz salgótarján egyik legszebb épülete.

a szálloda szomszédságában épül a városi művelődési ház. a város leendő főterének keleti oldalát teljesen bezáró művelődési palota százötven méter hosszú főépületében hatszázötven személyes színházterem, olvasó és klubszobák lesznek. földszintjén több kulturális-kereskedelmi üzletet helyeznek el. átadására ez év végén kerül sor. /mti/

--

9,47/a

- 20 -

10<sup>15</sup>

bb 36. 12 tantermes iskolát és 75 férőhelyes óvodát építenek a tiszaszerdahelyi újjáépítésben

vid tné-lm fm

1964. február 8.

a tiszai vegyikombinát és a tiszapalkonyai hőerőmű dolgozói számára új várost is építenek, amelyet 40 000 lakosúra terveznek. eddig 1 100 lakás készült el, és az új otthonokban alig van olyan család, amelyben ne lenne legalább két gyermek. a városban 1 100 általános iskolást tartanak számon és mintegy 180 szülő szeretné óvodába járattatni gyermekét. az iskolai és óvodai férőhelyek száma azonban nem elégíti ki az igényeket. a város 12 tantermes iskolájában például - ahol szakközépiskolai és technikai oktatás is folyik - már három műszakban tanítanak, s az osztályokban csak igen nehezen tudnak újabb gyermekeket elhelyezni. ezért az újjáépítésben az idén 12 tantermes, korszerű általános iskola építését kezdik meg mintegy 12 millió forintos költséggel. a munkákra ez évben 7 millió forintot fordítanak, és az új iskola 1965-re készül el. ezenkívül tavasszal 75 férőhelyes óvoda alapozásához is hozzáfognak és azt az év végén adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb 37. országos kukoricatermelési tanácskozást rendeznek szolnokon

i cs/tm-lm ká

1964. február 8.

a földművelésügyi minisztérium február 14-én szolnokon rendezi meg az immár hagyományos kukoricatermelési tanácskozást, amelyen az irányító szervek küldöttei, a kutató- és kísérleti intézetek szakembereivel és a termelő üzemek gyakorlati gazdáival vitatják meg a kukoricatermesztés korszerűsítésével kapcsolatos problémákat és az időszerű tennivalókat. a tanácskozáson keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes tartja a bevezető előadást. /mti/

--

bb 38. megkezdődött a népfrent-bizottságok újjáválasztása

i di/gg-lm sr

1964. február 8.

országsszerte megkezdődött a községi és kerületi népfrent-bizottságok újjáválasztása. az eredeti „menetrendtől”, eltérően többhelyütt már január utolsó napjaiban megtartották az ünnepi gyűléseket; a korábbi tervek szerint február elsején nyílt volna az eseménysorozat. azokon a helyeken azonban, ahol a vártnál is jobban haladtak az előkészületek, s a községi „eseménynaptár”, ezt megkivánta, előbbrehozták az időpontot.

/folytköv./  
9.55/a

- 21 -

10<sup>15</sup>

bb 38. /megkezdődött a...1.folyt./-lm

ezekben a napokban és a következő hetekben - március elejéig - az ország háromezer népfrent-bizottságában mintegy 130 000-150 000 hely betöltéséről dönt a városok és falvak népe. bizalmat szavaznak az arra érdemesekek, felmenti azokat, akik másirányu elfoglaltságaik miatt felmentésüket kérik, s helyükre új tagokat választ. erre annál is inkább szükség van, mert a legutóbbi választásokon például a népfrent-bizottságok tagjainak csaknem a felét méltónak találták arra, hogy helyet foglaljon a tanács testületében. ugyanakkor pedig a népfrent különböző akcióinak hatására újabb önkéntes segítőtársak tizezrei csatlakoztak a mozgalom aktivistáinak táborába.

az eddig megtartott választási gyűlések sokezer embert mozgósítottak, az előadók, a hozzászólók összegezték az elmúlt négy esztendő tapasztalatait, eredményeit és szóváltották azokat a feladatokat is, amelyek az újjáválasztott bizottságokra várnak.

február 25-ig lezárul a községi és kerületi választási gyűlések sorozata és mindenütt megtartják alakuló összejövetelüket a társadalmi irányító testületek. február 25-e és 29-e között összeülnek a járási bizottságok, majd március 1 és 10-e között a megyei és a budapesti küldött-értekezletek zárják a népfrent 3. kongresszusát előkészítő eseménysorozatot./mti/

10.02/a

bb 39. kiállítás nyílt a tanácsi ipar ruházati újdonságaiból

t hbj/sk szb vg

1964. február 8.

szombaton mit nyújt közvetlenül a lakosságnak a tanácsi ruházati ipar 1964-ben címmel sok újdonságot bemutató kiállítás nyílt az 5. kerület, tanács körut 8. szám alatti üzlethelyiségben.

az ötletesen, színesen rendezett kiállítást kertész istván, a fővárosi tanács ipari osztályának vezetője nyitotta meg, s a közönség február 8-tól 16-ig tekintheti meg. /mti/

12.02/a

B<sup>45</sup> Cse

- 22 -

bb 40. budapesten tartotta ülését a kgst munkatermelékenységi csoportja

k sl/nmé szb vg

1964. február 8.

a kgst közgazdasági állandó bizottsága munkatermelékenységi munkacsoportja 1964. január 28 és február 5 között budapesten a központi statisztikai hivatal épületében tartotta ötödik ülését. az értekezlet megtárgyalta a termelékenységi színvonal összefoglaló /érték/ mutatók alapján történő nemzetközi összehasonlításának; a mezőgazdasági termelékenység összehasonlításának; a természetes mértékegységeken alapuló termelékenységi összehasonlítások további folytatásának kérdéseit, továbbá a munkacsoport munkájára vonatkozó szervezeti kérdéseket. az értekezlet munkájában a tagállamok delegációi, szakértői, valamint a tanács titkársága illetékes osztályainak képviselői vettek részt. /mti/

--

bb 41. február 10-22: ruházati téli vásár 30 százalékos árengedménnyel

i tó/tm szb vg

1964. február 8.

a már hagyományos téli vásárt február 10-22 között az idő is megrendezik a ruházati kereskedelemben. az idényvégi vásáron 30 százalékos árengedménnyel különböző ruházati cikkek lehet vásárolni az országszerte csaknem másfélezer kijelölt szaküzletben. az árengedmény méter-, kötszövött-, konfekcionált- és divatárakat, valamint különböző lábbelikeket érint. a vásár ideje alatt a 30 százalékkal olcsóbban megvehető cikkek között említésre méltóak a különféle női kosztümök - körülbelül 10 fazon -, a vékonyabb és vastagabb szálú nylon varrásos harsinyák, az „aranyzál”, és az „ezerjő”, elnevezésű műselyemharisnyák és a tiszta selyem, félselyem, herlon és műselyem csikos nyakkendők. ugyancsak 30 százalékos árengedménnyel vásárolhatók ez idő alatt különböző divatos színű, műszőrmével diszitett, sima és mintás fésűs, illetve kártolt szövetből készült női kabátok. /mti/

--

le

12.2  
12.35/a

- 23 -

B<sup>45</sup> Cse

le

le

bb 42. időjárásjelentés

hné szb

1964. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti február 8-án, szombaton 13 órakor:

többfelé kisebb havazás

nagy-britannia felett anticiklon foglal helyet, melynek nyulványa a balkán-félszigetre is kiterjed. az északeurópai ciklonok frontjai a kárpát-medencébe is benyulnak és a magasban hozott enyhébb légtömegekkel helyenként máris kisebb havazásokat okoznak.

hazánkban tegnap változóan felhős, rendkívül szeles volt az időjárás. jelentéktelen hószállingózást csak egy-két helyről jelentettek. a hőmérséklet legmagasabb értékei napközben plusz 2 - minusz 4 fok között váltakoztak. ma hajnalban minusz 6 - minusz 14 fokig hűlt le a levegő. a dunántul északnyugati felén alig van hó a földeken, az ország többi részét azonban még 1-9 centiméter vastag hólepel borítja, sőt a tiszántulon átlagosan 10-20 centiméter. a hóréteg vastagsága ma reggel a hegyeken a következő volt: dobogókőn 13, galyatetőn 23, kékestetőn 20, mátraházán 19 centiméter. farkasgyepűn és misinatetőn azonban már csak hófoltok voltak.

ma délelőtt az országban jobbra felhős volt az idő, a szél átmenetileg mérséklődött, egy-két helyről hószállingózást jelentettek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 2.8 fok volt, 2.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, többfelé kisebb havazással, helyenként ónos esővel. élénkülő nyugati-északnyugati szél. a hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3 - minusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 2 - minusz 2 fok között.

a duna vizállása szombaton reggel budapestnél 322 centiméter.  
/mti/

12.57/a

- 24 -

bb 43. kádár jános látogatása csongrád megyében

hné-Lm -cz

1964. február 8.

mint már jelentettük, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke, komócsin zoltánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának és pullai árpádnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének társaságában szerdán este három napos csongrád megyei látogatásra szegedre érkezett. kádár jános látogatása során megismerkedett a megye dolgozóinak életével, találkozott párt- és tanácsi vezetőkkel, üzemi dolgozókkal, termelőszövetkezeti gazdákkal, értelmiségiekkel, a megye lakóinak legkülönbözőbb rétegeivel, tájékoztatta őket az időszerű kült- és belpolitikai kérdésekről és eszmecserét folytatott velük a helyi problémákról, feladatokról, a jövő terveiről. a látogatáson részt vett győri imre, a megyei pártbizottság első titkára, török lászló, a megyei tanács vb. elnöke, siklós jános és rózsá istván, a megyei pártbizottság titkárai.

a vendégek csütörtökön délelőtt a pamutnyomóipari vállalat szegedi gyáregységét - a volt szegedi textilműveket - keresték fel. a látogatáson részt vettek a megye és szeged város vezetői, köztük perjési lászló, a városi pártbizottság első titkára és dr. biczó györgy, a városi tanács vb. elnöke. a gyár kapujában vég lászló vezérigazgató, kakuk józsefné, az mszmp központi bizottságának tagja, a vállalat pártbizottságának első titkára, móczán lajos, a gyáregység igazgatója, reseterics sándorné, az üzemi pártbizottság titkára, nagy sándor főmérnök, farkas józsefné szb. titkár és vass istván főkönyvelő köszöntötte a vendégeket.

móczán lajos beszámolt a gyáregység munkájáról, termelési eredményeiről és a fejlesztési tervekről. a hivatalos tájékoztató hamarosan kötetlen hangú, baráti beszélgetéssé alakult, amelyben a sikerek, az eredmények mellett szó esett a hétköznapi gondjairól, nehézségeiről is. a gyáregység vezetői jogos büszkeséggel számoltak be arról, hogy 1949 óta 61 460 tonna fonalat termeltek, s az óránkénti 460.3 kilós termelés 1960-ban 651.3 kilóra, tavaly pedig már 722.2 kilóra emelkedett. az üzem kollektívája tulnyomó többségében husz év körüli lányokból, fiatal asszonyokból áll. ez külön is emeli annak értékét, hogy kétszer elnyerték a minisztertanács és a szot vándorzászlaját, s tiz alkalommal az élüzem címet. a „törzsgárda”, összetétele azonban sürgető feladattá teszi lányotthon létesítését, s a közeljövő terveit között helyet kapott a bölcsőde és a napközi otthon bővítése is.

/folyt.köv./

13.40/a

- 25 -

bb 43. /kádár jános... 1. folyt./- szb

kádár jános érdeklődéssel hallgatta a gyáregység már megkezdett rekonstrukciójának programját. a tervezett 465 milliós be-  
ruházás, korszerűsítés eredményeként tető alá kerül a 38 400 gyü-  
rűorsós új fonoda, s a fonaltermelést évi 4500-4800 tonnáról 9500  
tonnára növelik. a termelés emelésének értékes segítői lesznek a  
kínai automata szövőgépek - ebből összesen 1230 darabot kap a  
gyáregység, - amelyek lehetővé teszik, hogy évente 33 millió négy-  
zetméter nyerspamutszövetet adjanak népgazdaságunknak.

a vendégek ezután gyárlátogatásra indultak. a gyáregység ve-  
zetőinek kaulauzolásával először az épülő új üzemszerveket tekin-  
tették meg. elismeréssel hallgatták a szakszerű magyarázatot:  
huszezer négyzetméter alapterületen épül fel az új szövőde és fo-  
noda. ezek az üzemszervek minden szempontból megfelelnek majd a kor-  
szerű követelményeknek. a fűtést és a légcserét például padló alá  
épített kondicionálórendszer, illetve mennyezetre szerelt szellőz-  
tetőberendezés biztosítja. a hatalmas csarnokoknak nem lesznek ab-  
lakai - a tetőt ugyanis áttesző műanyaggal borítják. a folyamato-  
san érkező külföldi automatagépek összeállításán 19 szerelőcso-  
port dolgozik, s bár a kemény hideg az elmúlt hetekben alaposan  
megnehezítette munkájukat, az első új részleg január elsején meg-  
kezdte működését.

a vendégek sorra járták a többi üzemszerveket is. kádár elvtárs  
hosszan időzött a gépek előtt, beszélgetett a fonó- és szövőnök-  
kel, szocialista brigádtagokkal és a munkásgárda legfiatalabbjaival,  
az ipari tanulókkal. érdeklődött munkakörülményeikről, s  
megismerkedett a fontosabb munkafolyamatokkal. a kártolóban a lát-  
ogatás alkalmából üzemi gyűlést tartottak, amelyen kádár jános  
beszédet mondott. közvetlen szavakkal köszönte meg a szívélyes fo-  
gadtatást, s az őszinte dicséret hangján emlékezett meg a gyár-  
egység termelési eredményeiről. beszélt a belpolitikai élet napi-  
renden levő kérdéseiről, s hangsúlyozta, hogy az 1964. évi ter-  
veket akkor teljesíthetjük hiánytalanul, ha a dolgozók továbbra  
is odaadással, egyetértéssel, helytállással támogatják a párt és  
a kormány politikáját.

a lelkes hangulatú gyűlés után kádár jános és a többi vendég  
együtt ebédelt a gyár éttermében a második műszak dolgozóival.

/folyt.köv./

13.45/a

- 26 -

bb 43. /kádár jános...2.folyt./-lm

az ebédet városnézés követte. a látogatók végigsétáltak  
a téli fényben fürdő dugonics téren, a kánász utcán, a széchenyi  
téren, a kossuth lajos sugáruton és a calvin téren. a szegedi  
városi pártbizottság épülete előtt dr. sándor jános, a párt-  
bizottság titkára és kelemen sándor, a szegedi munkásörtség  
parancsnoka üdvözölte kádár elvtársat. a vendégek megtekintették  
a székházat és találkoztak a pártbizottság munkatársaival.

délután hódmezővásárhelyre indultak, utjukat néhány percre  
megszakították a szegedi felszabadulás termelőség-  
házi növénytermesztő telepénél. a hat és félszer holdas közös  
gazdaság vezetői nagy szeretettel fogadták a vendégeket, s érke-  
zésük hírére átittek a szomszédos móra ferenc és haladás tsz  
vezetői is. árendás györgy, a felszabadulás tsz elnöke rögtönzött  
beszámolójában elmondta, hogy a tsz területének jelentős része  
terméketlen szikes föld, a primőr telep és a szabadföldi kertészet  
segítségével azonban jócskán tudták növelni a közös vagyont és a  
tagok jövedelmét. a telepet ötvenhárom fokos vizet adó kut fűti,  
amelyet másfél millió forintos költséggel helyeztek üzembe. a  
gazdaság tizennégy milliós jövedelméből kétmilliónál többet hoz a  
kétszáz holdas szabadföldi kertészet és további kétmilliót a  
primőrtelep. tavaly egy munkaegységre negyvenöt forintot fizettek  
és a tagok átlagos jövedelme a közből tizennyolcezernegyszáz-  
ötven forint volt. a közös vagyon negyvenegy milliót tesz ki.  
kádár jános megnézte a növényházakat, ahol a terület minden  
négyzetmétere kétszázhusz forintot jövedelmez az ügyes gazdáknak.

a csak néhány percesre tervezett látogatás végül is  
több mint fél órára nyúlt, s a szívélyes házigazdák meleg kéz-  
szorítással bucsúztak a vendégektől.

hódmezővásárhelyen az ifjúság házában több százan gyűltek  
össze, hogy szíves szóval, meleg barátsággal köszöntsék a központi  
bizottság első titkárát. a gépkocsiból kitépő kádár jánost,  
sajti imre, a városi pártbizottság első titkára és bán roszalia,  
a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte. az  
ifjúsági ház nagytermében kádár jános aktívaüléssel találkozott  
a város párt- és tanácsi vezetőivel, a helyi üzemek, vállalatok,  
termelőség- és szövetkezetek képviselőivel. sajti imre beszámolt hódmező-  
vásárhely fejlődéséről, iparának gyarapodásáról, termelőség-  
szervezeteink működéséről. ismertette a főbb városfejlesztési elkép-  
zeléseket, s beszélt a hódmezővásárhelyiek kéréseiről, gondjairól  
is. a tájékoztatót több felszólalás követte, majd kádár jános  
mondott beszédet. szólt a város nagyszerű forradalmi hagyományai-  
ról, a felszabadulást követő esztendő fejlődéséről, majd bel-  
és külpolitikai kérdésekkel foglalkozott.

/folyt.köv./

14.08/a

1120/a

- 27 -

bb 43. /kádár jános... 3. folyt./- szb

kádár jános péntek délelőtti látogatásain az új utra tért csongrád megyei parasztság munkája, eredményei és tapasztalatai tárultak fel. a makóra tartó kocsisort kiszomborban a józsef attila termelőszövetkezet vezetői és tagjai, a község lakói néhány percre megállították, hogy szót válthassanak a központi bizottság első titkárával, berényi ferenc községi párttitkár, sajtos ferenc vb. elnökhelyettes, majoros istván, a népfront-bizottság elnöke, engler mihály, a tsz elnöke és kohajda sándor a szövetkezet párttitkára köszöntötte a látogatókat, akiket pillanatok alatt valóságos embergyűrű vett körül. idősek és fiatalok, kiszombor apraja-nagyja virággal, frissen sült házike-nyérrel kedveskedett a vendégeknek. a köszöntések sorozatát kedves jelenet zárta: a legkisebb kiszomboriak nevében az öt esztendő nagy csilla, jókora szegfűcsokorral lépett kádár jános elé és formás beszéd kíséretében nyújtotta át virágait a miniszterelnök bácsinak.

kádár jános érdeklődött a szövetkezet munkájáról, eredményeiről. a közvetlen, szívélyes hangulatu beszélgetéssel gyorsan teltek a percek, ám hamarosan indulni kellett. kádár elvtárs sok sikert, eredményes munkát kívánva bucsuzott a kiszomboriaktól és folytatta útját a hagymatermesztés hazájába.

a makói városi-járás pártbizottság székházánál szőnyi ferenc, a pártbizottság titkára, dr. forgó istván, járási tanácselnök, földházi imre, a városi tanács vb. elnöke és halmágyi ivánné, ~~T~~ országgyűlési képviselője tolmácsolta a helybeliek köszönetét, hogy kádár jános felkereste városukat. a pártbizottságon néhány percet időztek a vendégek, majd a lenin termelőszövetkezet elnökének invitálására átmentek a művelődési házba, ahol röviddel 9 óra után elkezdődött a szövetkezet életének nagy eseménye, a zárszámadó közgyűlés. a művelődési ház nagyterme zsúfolásig megtelt, s a megjelentek hosszantartó, lelkes tapssal fogadták az elnökségben helyet foglaló kedves vendégeket.

*Csongrád megye*  
a közgyűlést molnár lászló, a termelőszövetkezet párttitkára nyitotta meg, majd a napirend első pontjaként az új tagok felvételére került sor. a csaknem 13 000 holdon gazdálkodó szövetkezetbe ezuttal 78-an - többségükben fiatalok - kérték felvételüket, amit a közgyűlés meg is szavazott.

borbás józsef, a termelőszövetkezet elnöke számolt be ezután a közös gazdaság elmúlt esztendei tevékenységéről. szólt a növekvő termésátlagokról, a szépen gyarapodó gépparkról, az állattenyésztés sikereiről, de feltárta a meglevő hibákat, nehézségeket is.

/folyt.köv./

14. 15/a

15. 20. je

- 28 -

bb 43. /kádár jános... 4. folyt./- szb

számokkal, adatokkal bőven teletűzdelt beszámolójából kitűnt, hogy a lenin tsz tagsága sikeres esztendőt hagyott maga mögött 1963-ban, a tervezett 40 millió helyett 43 millió forintot felelt meg a bevételét könyvelhettek el. a bevételekből bőven jutott új gépek vásárlására, beruházásokra is. az erre fordított összeg meghaladta az ötmillió forintot, a múlt évi eredmények alapján 62 forintot fizetnek egy munkaegységre a szövetkezet 2060 tagjának.

a beszámolót eleven vita követte, amelyben a tsz férfi és nődolgozói egyaránt részt vettek. a felszólalók között volt növénytermesztő és állatgondozó, üzemegységvezető, fogatos és brigádvezető, dicsérték a vezetőséget, de jónéhány bíráló szó, kritikai észrevétel és hasznos javaslat is elhangzott. sürgették az istálló-problémák megoldását, indítványozták, hogy most már minden rendelkezésre álló lehetőséget használjanak ki a gépesítés meggyorsítására, az öntözött területek növelésére. a tsz tagok különösen igaz istván felszólalását hallgatták nagy figyelemmel. a rákosi üzemegységben dolgozó gazda ugyanis arról számolt be, hogy jómaga és társai mennyit birkóztak saját bizalmatlanságukkal, kishitűségükkel, míg személyes tapasztalataik rávezték őket a közös gazdálkodás útjára. először három kis tsz-ben „izlelgették”, a közöst, végülis tavaly csatlakoztak a jóval nagyobb lehetőségekkel rendelkező lenin tsz-hez, hogy kipróbálják az igazi nagyüzemi gazdálkodást. itt azután gyorsan megtalálták helyüket és számításukat is, hiszen munkaegységük értéke a korábbihoz képest egy esztendő alatt kerekén 32 forinttal nőtt.

számot adtak a közgyűlésen munkájukról a kis lenin tsz pirosnyakkendős uttörő gazdái is. murvai éva elnökpajtás szabatos ismertetőben tájékoztatta a részvevőket a háromholdas „közös-gazdaság”, eredményeiről. a tíz-tizenéves gyerekek az elmúlt nyáron saját földjükből „kihozott”, keresetükből táboroztak, sőt a közös bevételből kétezer forint jutott az uttörőcsapat támogatására is.

a közgyűlésen felszólalt kádár jános is. keresetlen szavakkal mondott köszönetet a tsz tagságának, makó város társadalma képviselőinek a szíves fogadtatásért, s tolmácsolta a központi bizottság s a kormány üdvözlését, jókívánságait. beszédében foglalta közre hazánk gazdasági életével, s beszélt a magyar népköztársaság nemzetközi tekintélyének erősödéséről.

/folyt.köv./

14. 20/a

15. 20. je

- 29 -

bb 43. /kádár jános...5.folyt./-lm

hosszan zugott a taps a párt első titkárának szavai után. ezután elfogadták a zárszámadást, majd molnár lászló párttitkár zárta be a jól sikerült közgyűlést. kádár jános a makói vadász étteremben együtt ebédelte a termelőségvetkező tagjaival és pohárköszöntőt mondott.

délután szegeden a megyei tanács épületében pártaktívák értekezletet tartottak, amelyen kádár jános a megye pártmunkáit tájékoztatta az időszerű hazai és nemzetközi kérdésekről.

este a tiszai szálló nagytermében a megyei pártbizottság és a hazafias népfront értelmiségi találkozót rendezett, amelyen a tiszai-parti metropolisz szellemi életének kiválóságai, nagy- és kisiparosok, akadémikusok, egyetemi és főiskolai tanárok, írók, művészek vettek részt. a vacsorával egybekötött összejövetelen budó ágoston akadémikus köszöntötte a kormány elnökét. méltatta azt a támogatást, amelyet a párt- és a kormány nyújt a tudományos munkához, a szellemi alkotómunka feltételeinek állandó javításához.

az üdvözlésre kádár jános válaszolt, kiemelte, hogy a párt- és a kormány nagyra értékeli az értelmiség szerepét a szocialista építőmunkában. hangsúlyozta, hogy a szocialista társadalom messzemenően biztosítja a tudományos buvárkodás, kísérletezés szabadságát, a tudományos élet fejlődését. ugyanakkor a társadalmi haladás fontos feltétele, hogy a tudomány munkásai új és új szellemi kincsekkel segítsék a nép életszínvonalának emelését, az emberi élet szebbé, boldogabbá tételét.

csongrád megyei tartózkodásának utolsó napján, szombaton kádár jános csongrádra és szentesre látogatott. utközben „műsoron kívül”, megállt kisteleken, ahol az utvonat mentén sokszázan várahoztak, hogy ha csak néhány percre is, találkozhatnak vele. a községi tanács háza előtt török józsef, a járási pártbizottság első titkára és farkas istván, a járási tanács elnöke, mikula kálmán községi párttitkár, szabó józsef vb. elnök és buga vilmos, a kisteleki felszabadulás termelőségvetkező elnöke fogadta a vendégeket. kónya mihály és borsos imréné tagok ajándékosárral kedveskedtek kádár jánosnak.

a vendégek rövid időre bementek a tanács házára is. itt kádár jános elmondta, hogy csongrád megyei látogatása és találkozása az üzemi munkásokkal, termelőségvetkező paraszttal és értelmiségiekkel, sok hasznos, értékes tapasztalatot nyújtottak a vezetés munkájához. bár a néhány napos körut programja természetesen zsúfolt volt, mégsem volt fárasztó.

/folyt.köv./

14.35/a

15.20 fe

- 30 -

bb 43. /kádár jános...6.folyt./-lm

- mindig öröm és jóleső érzés olyan emberekkel találkozni, akikkel közösen céljaink, terveink, egy ügyért munkálkodunk, egy úton járunk. őrizzük meg ezt az egyetértést, őszinteséget, nyíltságot, összetartást, amely országunk mai légkörét jellemzi és legfőbb záloga további előrehaladásunknak - mondotta többek között.

csongrád városában, a marx téren a művelődési ház előtt kurucz márton, a szentesi járási pártbizottság első titkára, góg mihály, a csongrádi városi pártbizottság titkára, dr. varga józsef, a városi tanács vb. elnöke fogadta a vendégeket. kádár jános a művelődési ház tanácstermében találkozott a párt és tanács végrehajtó bizottság tagjaival, a helyi üzemek, szervezetek vezetőivel. góg mihály beszámolt a város iparjának, mezőgazdaságának munkájáról. elmondta, hogy a lakosság elsősorban a mezőgazdasággal foglalkozik, a parasztság hét termelőségvetkező szervezetben dolgozik. a termelőségvetkezők nagy tervek megvalósításán fáradoznak. többek között elhatározták, hogy több mint ezer hold szőlőt és csaknem 400 hold gyümölcsösöt felújítanak. az év végéig 240 hold ujszőlőt és 150 hold gyümölcsösöt telepítenek. a városnak a felszabadulás előtt alig volt ipara, tavaly azonban a csongrádi üzemek már mintegy 230 millió forint értékű árut adtak az országnak. a vidék iparosításának programjában csongrád is helyet kapott, a tervekben új csongrádi üzem létesítése is szerepel, ami annál is indokoltabb, mert a foglalkoztatottság lényeges javulása ellenére több mint ezer olyan csongrádi nőt tartanak nyilván, aki lakóhelyén szeretne elhelyezkedni. javul a város kulturális ellátottsága és jelentős összegek jutnak közművesítésre is, az idén hozzáfognak a város csatornázásához és vízvezetékrendszerének kiépítéséhez.

több ~~A~~ hozzászólás után kádár jános mondott beszédet.

/folyt.köv./

14.15/-n

15.20 fe

-31-

bb 44. mezőgazdász találkozó szolnokon

vid hmsz szb ká

1964. február 8.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta immár hagyomány, hogy a járszág, a nagykunság, a tiszamenti termelőszövetkezetek, állami gazdaságok mezőgazdasági szakemberei „tavasz-váráskor” találkozót rendeznek. a megye több mint 200 agronómusa, agrármérnöke, üzemegységvezetője szombaton a megyei tanács székházának nagytermében gyűlt össze. a tanácskozáson részt vett királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes, csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, tiszta józsef, a termelőszövetkezeti tanács titkára és oláh györgy, a megyei tanács vb. elnöke. a találkozó résztvevőit dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium kísérleti és szakoktatási főigazgatóságának vezetője tájékoztatta a rendszeres mezőgazdasági szakemberképzés problémáiról. a mezőgazdasági szakemberek családtagjai ez idő alatt a magyar-szovjet barátság klubjában megvitatták szerepüket a vidéki kulturális és társadalmi létének fejlesztésében. vitaindító előadást tiszta józsefné, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztályának munkatársa tartott. a szakemberek és családtagjaik délután közös színházlátogatáson vettek részt, este pedig a tiszta szállóban tartották meg a hagyományos mezőgazdász-bált. /mti/

--

bb 45. kapcsolt gépekkel szórják a műtrágyát a kőrös-vidéki buzatáblákon

vid tr szb ka

1964. február 8.

a kőrös-vidék termelőszövetkezetei és állami gazdaságainak határában figyelő brigádok jelzik, melyik táblán olvadt vékonyra a jeges hóréteg, hol lehet megkezdeni a fejtrágyázást. az olvadás miatt ugyanis csak ott fejtrágyáznak, ahol egyenletes a talaj, nem kell félni attól, hogy a laposabb helyeken a hólével együtt összefut a műtrágya is.

a legtöbb gép a mezőkovácsházi járás sima területén dolgozik: az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek buzaföldjén száz műtrágyaszóró juttatja naponta tápanyaghoz az őszi búzát. egy lánctalpas traktor három műtrágyaszórót vontat, ezzel napi teljesítménye eléri az ötven holdat. /mti/

--

14.50/-n

-32-

15.25 je

bb 46. zárszámadás a „családi tervezők”, szövetkezetében - belvárdgyulán

vid tr-lm ká

1964. február 8.

az országoshírű belvárdgyulai közös ut tsz-ben szombaton tartották a zárszámadást. mint ismeretes, ebből a szövetkezeti gazdaságból indult el a családi tervezés módszere, amelyet hazánkban többszáz termelőszövetkezetben bevezettek már. a mostani zárszámadás is arról tanuskodik, hogy az öt szomszédos falut magába foglaló közös ut tsz-ben sikerrel alkalmazzák a családi tervezést. fischer ferenc elnök, a családi tervezés módszerének kezdeményezője, arról számolt be, hogy egy év alatt két és fél millió forinttal gyarapodott a termelőszövetkezet tiszta vagyona. belvárdgyulán készpénzfizetés és garantált részesedés van: a tagok az egy munkaegységnek megfelelő teljesítményükért harminc forint készpénzt kapnak havonta és zárszámadáskor - a gazdálkodás eredményességétől függően - nyereségrészesedést osztanak. tavalyelőtt az évközben kifizetett munkabér harminc, tavaly negyven és most hatvan százalékának megfelelő összeget kaptak a tagok nyereségrészesedés címén. ez azt jelenti, hogy a dolgozók részesedése egy munkaegységre számítva 48 forint, vagyis több mint másfélszerese a garantált értéknek. a zárszámadáson mintegy ötmillió forint került kifizetésre.

fischer ferenc elnök rövidesen egy másik szövetkezeti gazdaságban is zárszámadást tart: mecsekrákoson, a béke tsz-ben. az eddig gyengén működő mecseki termelőszövetkezet tagjai ugyanis a tapasztalt belvárdgyulai elnököt kérték fel gazdaságuk irányítására. /mti/

--

bb 47. elszabadult vasuti kocsi száguldása a nyílt pályán

vid/lk/m/ki

1964. február 8.

súlyosabb következmény nélküli, nem mindennapi vasuti eset történt a zala megyei mikosdpusztán. a lengyári iparvasuton több üres és megrakott vagon állt. a hirtelen kerekelt, viharos erejű szél az egyik üres vasuti kocsit elindította, s a nagy lendülettel robogó vagon meglökte az előtte álló harmincnyolc tonna zsínnal megrakott vagonot, a két vagon egyidejűleg futott, áttörve a záró vassorompót. az üres kocsi itt kitért, a tele vagon azonban a nyílt pályán tovább száguldott. az elágazónál átvágta a váltót, áthaladt a zalavégyi vasútállomáson, s csak a több kilométernyire levő zalabér állomáson állt meg. /mti/

... ..

15.10/-n

-33-

15.25 je

bb 44. mezőgazdász találkozó szolnokon

vid hnés szb ká

1964. február 8.

a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta immár hagyomány, hogy a járság, a nagykunság, a tiszamenti termelőszövetkezetek, állami gazdaságok mezőgazdasági szakemberei „tavasz-váráskor” találkozót rendeznek. a megye több mint 200 agronómusa, agrármérnöke, üzemegységvezetője szombaton a megyei tanács székházának nagytermében gyűlt össze. a tanácskozásjn részt vett királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes, csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, tiszta józsef, a termelőszövetkezeti tanács titkára és oláh györgy, a megyei tanács vb. elnöke. a találkozó részvevőit dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium kísérleti és szakoktatási főigazgatóságának vezetője tájékoztatta a rendszeres mezőgazdasági szakemberképzés problémáiról. a mezőgazdasági szakemberek családtagjai ez idő alatt a magyar-szovjet barátság klubjában megvitatták szerepüket a vidéki kulturális és társadalmi lételemek fejlesztésében. vitaindító előadást tiszta józsefné, az mszmp központi bizottsága agit. prop. osztályának munkatársa tartott. a szakemberek és családtagjaik délután közös színházlátogatáson vettek részt, este pedig a tiszta szállóban tartották meg a hagyományos mezőgazdász-bált. /mti/

--

bb 45. kapcsolt gépekkel szórják a műtrágyát a kőrös-vidéki buzatáblákon

vid tr szb ka

1964. február 8.

a kőrös-vidék termelőszövetkezetei és állami gazdaságainak határában figyelő brigádok jelzik, melyik táblán olvadt vékonyra a jeges hóréteg, hol lehet megkezdeni a fejtrágyázást. az olvadás miatt ugyanis csak ott fejtrágyáznak, ahol egyenletes a talaj, nem kell félni attól, hogy a laposabb helyeken a hólével együtt összefut a műtrágya is.

a legtöbb gép a mezőkovácsnázi járás sima területén dolgozik: az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek buzaföldjén szíz műtrágyaszóró juttatja naponta tápanyaghoz az őszi buzát. egy-egy lánctalpas traktor három műtrágyaszórót vontat, ezzel napi teljesítménye eléri az ötven holdat. /mti/

--

14.50/-n

-32-

11725 je

bb 46. zárszámadás a „családi tervezők”, szövetkezetében - belvárdgyulán

vid tr-lm ká

1964. február 8.

az országoshírű belvárdgyulai közös ut tsz-ben szombaton tartották a zárszámadást. mint ismeretes, ebből a szövetkezeti gazdaságból indult el a családi tervezés módszere, amelyet hazánkban többszáz termelőszövetkezetben bevezettek már. a mostani zárszámadás is arról tanuskodik, hogy az öt szomszédos falut magába foglaló közös ut tsz-ben sikerrel alkalmazzák a családi tervezést. fischer ferenc elnök, a családi tervezés módszerének kezdeményezője, arról számolt be, hogy egy év alatt két és fél millió forinttal gyarapodott a termelőszövetkezet tiszta vagyona. belvárdgyulán készpénzfizetés és garantált részesedés van: a tagok az egy munkaegységnek megfelelő teljesítményükért harminc forint készpénzt kapnak havonta és zárszámadáskor - a gazdálkodás eredményességétől függően - nyereségrészesedést osztanak. tavalyelőtt az évközben kifizetett munkabér harminc, tavaly negyven és most hatvan százalékának megfelelő összeget kaptak a tagok nyereségrészesedéscímén. ez azt jelenti, hogy a dolgozók részesedése egy munkaegységre számítva 48 forint, vagyis több mint másfélszerese a garantált értéknek. a zárszámadáson mintegy ötmillió forint került kifizetésre.

fischer ferenc elnök rövidesen egy másik szövetkezeti gazdaságban is zárszámadást tart: mecsekrákoson, a béke tsz-ben. az eddig gyengén működő mecseki termelőszövetkezet tagjai ugyanis a tapasztalt belvárdgyulai elnököt kérték fel gazdaságuk irányítására. /mti/

--

bb 47. elszabadult vasuti kocsi száguldása a nyílt pályán

vid/lk/m/ki

1964. február 8.

súlyosabb következmény nélküli, nem mindennapi vasuti baleset történt a zala megyei mikosdpusztán. a lengyári iparvasuton több üres és megrakott vagon állt. a hirtelen kerekelt, viharos erejű szél az egyik üres vasuti kocsit elindította, s a nagy lendülettel robolgó vagon meglökte az előtte álló mintegy 70 mázsa zsineggel megrakott vagonot. a két vagon egyideig együtt futott, áttörve a záró vassorompót. az üres kocsi itt kikapott, a tele vagon azonban a nyílt pályán tovább száguldott. az elágazónál átvágta a váltót, áthaladt a zalavégi vasútállomáson, s csak a több kilométernyire levő zalabér állomáson állt meg. /mti/

...-

15.10/-n

-33-

11725 je

bb 43. /kádár jános ... 7. folyt./ m

elismeréssel szölt csongrád megyének az elmúlt években elért fejlődéséről és hangsúlyozta: ezek az eredmények is alátámasztják annak az elhatározottságnak a helyességét, hogy a párt és a kormány a jövőben is az eddigi irányvonalat követi politikájában.

a csongrádiak kérésére, hogy mielőbb ismét szakítson időt személyes találkozásra, látogatásra, a párt első titkára mosolyogva mondta:

- egy uton járunk, s akik azonos irányba haladnak, előbb vagy utóbb feltétlenül ismét találkoznak.

a vendégek ezután szentesre mentek, ahol a járási tanács épülete előtt kurucz márton, a járási pártbizottság első titkára, hajnal mihály, a városi pártbizottság első titkára, csorba györgy, a járási tanács vb elnöke és nagy györgy, a városi tanács vb. elnöke köszöntötte kádár jánost. ezután a tanácsháza nagytermében baráti találkozóra került sor, amelyen részt vettek a járás termelészövetkezeteinek vezetői, párttitkárai, a járási pártbizottság és tanács vezetői, községi párttitkárok, aktivisták. kurucz márton részletesen tájékoztatta a párt első titkárát a szentesi járás termelészövetkezeteinek elmúlt évi eredményeiről, iparának fejlődéséről, ismertette azokat a fogyatékoságokat, nehézségeket, amelyek a gyorsabb ütemű fejlődést hátráltatják. a beszámoló után a találkozó résztvevői ismertették szűkebb hazájuk, termelészövetkezetük, gazdaságuk gondjait, terveit, sikereit. az elhangzottakra válaszolva kádár jános szívből jövő köszönetet mondott a baráti fogadtatásért, az őszinte hangú, sikereket és bosszúságokat, eredményeket és problémákat egyformán felölelő tájékoztatásért. hangsúlyozta, hogy a megyében tett körut során mindenütt azt tapasztalta: a szorgalmas munka, az összefogás eredményeként jobb, boldogabb és teljesebb lett az élet. hozzáfűzte azonban, hogy megelégedettségre semmi okunk sincs, mert az igények szinte napról-napra nőnek. a párt-, gazdasági- és állami vezetőknek egyaránt legfőbb kötelességük, hogy az igények mielőbbi kielégítéséért munkálkodjanak. ebben a munkában természetesen az oroszok részét a kommunistáknak kell vállalniuk, a megtisztelő kötelezettségnek minden bizonnyal eleget is tesznek, ha a nép széles rétegeinek egyetértésével, támogatásával végzik munkájukat.

csaknem három órás közvetlen hangú beszélgetés után rövid vita következett szentes főterén, majd a vendégek a fegyveres erők klubjában ebédeltek meg.

/folyt.köv./

15.46/-n

-34-

bb 43. /kádár jános ... 8. folyt./ m

a csongrád megyei három napos látogatás programja ezzel véget ért. kádár jánost, komócsin zoltánt, pullai árpádot a megyei vezetők, a szentesi járási és városi párt-, állami- és társadalmi vezetők bucsúztatták. a bucsúztatásra a pályaudvaron több mint félezer szentesi dolgozó gyűlt össze, a kisz-fiatalok virágcsokrot nyújtottak át a vendégeknek, s a megjelentek azzal váltak el a párt első titkárától: a mielőbbi viszontlátásra kádár elvtárs!

kádár jános, komócsin zoltán és pullai árpád a koraesti órákban visszaérkezett budapestre. /mti/

...

bb 51. vita a dolgozók általános iskolájának tantervi reformjáról  
t vt/hné vm sr  
1964. február 8.

szombaton a pedagógusok szakszervezetének széknázában rendezett ankétal a fővárosban is megkezdődött a vita a dolgozók általános iskolájának reformtantervéről. a vitaindító elmondotta, hogy országszerte nőtt az érdeklődés a felnőttoktatás iránt. ebben a tanévben a dolgozók általános iskoláiba járok száma 20.000-rel, a középiskolákban tanuló felnőtteké pedig 30.000-rel emelkedett. a középiskolák esti-és levelezőtagozataira 74.000 hallgató iratkozott be az első évfolyamra.

a napirendre tűzött tantervi reform célja, hogy a hallgatók minél korszerűbb, gyorsan hasznosítható ismereteket szerezzenek. az új tanterv összeállító a felnőttek élettapasztalatainak, életkori sajátosságainak, a társadalmi igényeknek figyelembevételével válogatták ki a különböző tantárgyak anyagát. egyes tananyagok ipari, illetőleg mezőgazdasági munkakörökhöz kapcsolódnak, hogy ezzel a dolgozók szakmai műveltségét is gyarapítsák.

az eddigi tapasztalatok - a hozzászólók szerint - azt bizonyítják, hogy egy-egy nagyobb üzemben a közismereti tárgyak mellett lehetséges szakmai jellegű ismeretek oktatása is. rámutattak a hozzászólók arra is, hogy számítani kell az osztályozásoknál az egyes helyeken még tapasztalható liberalizmust.

a közeli hetekben több nagy budapesti gyárban is vitát rendeznek a dolgozók általános iskolái reform-tantervének tervezetéről.  
/mti/

...

15.58/-n

-35-

*me*

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 43. számú hírünk: /kádár jános .../ 1. bek. 1. mondatában a szöveg helyesen:

... és pullai árpádnak, az mszmp központi bizottsága tagjának...

/mti/

16.02/-n

...-

bb 48. magyar-német barátsági napok dunaujvárosban

vid j vm fm

1964. február 8.

a dunaujvárosban rendezett magyar-német barátsági napok szombaton véget értek. egy hét alatt négy kép-, illetve könyvkiállítás nyílt a város művelődési otthonaiban. magyar-német pedagógus-találkozórais sor került. tizenkét rövidfilmet vetítettek, főként műszaki szakemberek számára, a népfront-klubban dr. herbert kröger, a potsdam-babelsbergi jog-és államtudományi akadémia nemzetközi intézetének igazgatója tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást./mti/

...-

bb 50. megváltozik a nyugdíjasok törzsszáma, új sztk igazolványt kapnak a nyugdíjasok

i sl/tr vm vg

1964. február 8.

a nyugdíjasok és járadékosok száma az utóbbi években lényegesen megnövekedett, havonta több mint egymillió embernek utalja ki járadékát az országos nyugdíjintézet. az óriási méretű nyilvántartást és utalványozást a régi módszerekkel immár képtelenek elvégezni, ezért gépesítik a nyugdíjfolyósítási munkákat.

az országos nyugdíjintézet korszerű gépeket kapott és ezzel gyorsul az ügyintézés. a gépesítéssel megváltozik a nyugdíjasok és járadékosok nagyrészének törzsszáma. az eddigi 6 és 7 jegyű szám helyett mindenki egységesen 8 jegyű törzsszámot kap. februárban 120.000, az év végéig pedig fokozatosan egymillió nyugdíjas megkapja az új törzsszámot. a nyugdíjakat egyébként továbbra is havonta 22-30 között fizetik. a nyugdíjasok sztk igazolványait is folyamatosan kicserélik, ezeken már az új törzsszámot tüntetik fel.

a gépesítésre való áttérés nagy feladatokat jelent az országos nyugdíjintézetnek, ezért arra kérik a nyugdíjasokat, hogy csak valóban fontos és halaszthatatlan ügyekkel keressék fel. beadványaikban minden esetben tüntessék fel a törzsszámot./mti/

16.10/-n

-36-

*me*

bb 49. megnyílt vecsési sándor festőművész kiállítása az ernst muzeumban

t tf/lk/m/fm

1964. február 8.

az ernst muzeum termeiben szombaton ünnepélyesen megnyitották vecsési sándor festőművész kiállítását. az ünnepségen - amelyen sok érdeklődő és művészeti életünk számos ismert képviselője vett részt - dr. vayer lajos művészettörténész-professzor, a magyar képzőművészek szövetségének alelnöke mondott beszédet.

- lehet, hogy a művészettörténet más dátumokhoz köti majd a magyar festészet megújulását a 20. század második felében, de mi, kortársak fordulópontnak tarthatjuk az 1960-as éveket, mert első egyéni kiállításukat most rendezik azok a fiatal művészek, akik a felszabadulás után indultak el pályájukon. e nemzedék legjobbjai közé tartozik vecsési sándor, akinek festészete fiatal kora ellenére - 1930-ban született - már tuljutott azon a fejlődési szakaszon, amikor még csak tehetségesnek tartunk egy művészt. főnyi géza és bernáth aurél egykori tanítványának mostani tárlatán a mai magyar piktúra jelentős mesterét ismerhetjük meg - mondotta többek között dr. vayer lajos.

a kiállítás anyagát mintegy 120 alkotásból állította össze a műcsarnok. közöttük 65 festmény, több mint 20 grafikai mű valamint számos terv- és vázlatrajz szerepel. a legjobb munkákon - így például a „könyöklő”, a „tanya”, a „fekvő asszony”, az „öreg parasztember”, és a „munkásfiú”, című képeken - egyé-olvad a közelmúlt magyar festészetének haladó hagyománya az alkotó népi szemlélettel, ötvöződnek az egyetemes európai festészet. képi törvényei és a művész sajátos egyénisége.

az ernst muzeum új kiállítását február végéig tekintheti meg a tárlatlátogató közönség. /mti/

...-

52. diszünnepséget rendeznek lipcsében franz xaver gabelsberg születésének 175. évfordulója tiszteletére

tf/mé/m/fm

1964. február 8.

franz xaver gabelsberger, a világhírű német gyorsírási rendszert alkotó születésének 175. évfordulójáról lipcsében február 10-én diszünnepségen emlékezik meg a német gyorsírók és gépirók társasága.

az ünnepségen a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségét dr. bihari mihály és dr. konrád edit alelnökök képviselik. /mti/

16.16/-n

...-

-37-

*me*

bb 53. gazdag zárszámadás a nádudvari vörös csillag tsz-ben -  
110 millió forint a közös gazdaság vagyona

vid/sk/m/ká

1964. február 8.

a tizenegyedik zárszámadási közgyűlésre gyűltek össze szombaton délután székházuk kulturtermében a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet tagjai. szabó istván, a kiváló szövetkezeti gazdaság címmel háromszor kitüntetett szövetkezet kossuth-díjas elnöke adott számot az 1963-as esztendő gazdálkodásáról, eredményeiről.

a hortobágy-széli, nehezen művelhető, szikésekkel tarkított talajon, az ország egyik legszélsőségebb időjárásu vidékén nem egy növényből kétszer, sőt háromszor annyit termeltek 1963-ban a 17.000 holdas nagyüzemben, mint az egyéni gazdálkodás idején. kukoricából májusi morzsolóban 25 mázsa 45 kiló, cukorrépából 308 mázsa volt a termésük holdankint. valamikor a burgonyát és nagymát távoli vidékekről szállították nádudvarra, ma mindkettő „jól érzi magát”, a nagyüzemben. burgonyából 127 mázsa volt az átlagtermésük, a 30 hold hagymaföldről pedig 40 vagon termést szedtek fel. a keleti főcsatorna vizének a felhasználásával több mint 4.000 hold kapott mesterséges esőt.

a növénytermelés nagy hozamai biztos alapot teremtettek az állattenyésztésnek. tavaly 4.500 kövérsertést, 1.500 mázsa baromfi-húst, 1.100.000 tojást vittek piacra a közösből. holdankint 128 kiló húst adtak el, s ehhez jön még a háztáji gazdaságok áruértékesítése.

az elmúlt esztendő nagy eredményei közé tartozik, hogy minden munkát saját gépükkel végeztek el. több mint 50 erőgépet üzemeltettek, s tavaly ősszel adták át rendeltetésének a 2,7 millió forintos beruházással épült nagyjavító-üzemet.

a szorgalmas tagság munkáját serkentette az egy évtizeddel megelőtt bevezetett össztermés utáni premizálás. a határozott elhatározás mellett nagy szerepe volt ennek abban, hogy rekordokat értek el a legmunkaigényesebb növények termés hozamában és hogy őszi betakarításnál sem volt fennakadás. a termelőszövetkezet vezetősége a megalakulástól kezdve a közös vagyon gyarapodását, a szövetkezet erősítését tartotta szem előtt. a nagyüzemi lehetőséget kamatoztatva az 1963. évi zárszámadásra 110 millió forintra emelkedett a nádudvari vörös csillag tsz vagyona, s ebből 72 millió forint a tiszta vagyon.

a vörös csillag tsz esztendőik óta 42 forintot fizet egy munkaegységre, az idén a prémiummal együtt 48 forint 70 fillért ért egy munkaegység. /mti/

16.45/-n

1725

---

-38-

me

bb 54. hivatalos lottó nyereményjegyzék

tm/m/cz

1964. február 8.

a 6. heti lottó játékra beérkezett 6.240.088 darab lottószelvény. öt találat nem volt, négy találatot 46 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 101.740.- forint. három találatot 4.572 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 511,25 forint. a két találatos szelvények száma 119.280 darab, ezekre egyenként 19.60 forintot fizetnek. /mti/

---

bb 55. száz esztendő s angyalföld legidősebb lakója

t áe/lk/m/fm

1964. február 8.

bensőséges ünnepség színhelye volt szombaton délután a szent istván körut 22 sz. ház művelődési terme. angyalföld legidősebb lakóját, a 100 esztendő s özv. fried simonnét, köszöntötték születésnapján a hazafias népfront, a kerületi tanács, a párt, a nőtanács, a vöröskereszt képviselői, a lakóbizottság és számos jóbarát, ismerős. az idős asszonyt uttorok, kisz-fiatalok kórusa üdvözölte és a kerület lakóinak jókívánságait a tanács küldötte tolmácsolta; vörös sári énekesnő, kerületi tanács tag énekelte el az ünnepelt kedves nótáit. a teljes szellemi frissességnek örvendő idős asszony, és régen bécsben élő, az ünnepségre megérkezett leánya meghatottan mondott köszönetet a figyelmességért és a sok ajándékért. /mti/

---

16.58/- n

1725

-39-

me

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 43 számú hírünk /kádár jános ... 8. folytatását/  
visszavonjuk, helyette a következő szöveget adjuk:

a csongrád megyei három napos programmal ezzel véget ért. elu-  
tazáskor a szentesi pályaudvaron több mint félezen gyűltek ösz-  
sze a vendégek bucsuztatására. ott voltak a megye, a járás, a  
város vezetői, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői. az  
indulásra kész vonat mellett rögtönzött gyűlésen győri imre, a  
megyei pártbizottság első titkára vett bucsut kádár jánostól,  
aki meleg hangon köszönte meg a szíves vendéglátást. a bucsuz-  
tatás részvevői azzal váltak el a párt első titkárától, ,,a  
mielőbbi viszontlátásra kádár elvtárs,,.

kádár jános, komócsin zoltán és pullai árpád szombaton a kora-  
esti órákban visszaérkezett budapestre. /mti/

17.36/-n

-. -

-40-

*me*

bb 56. időjárásjelentés

gg vm

1964. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti február 8-án, szombaton  
18 órakor:

többfelé kisebb havazás

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, több-  
felé kisebb havazással, helyenként ónos esővel. élénkülő nyugati,  
északnyugati szél. a hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik. vár-  
ható legmagasabb nappali hőmérséklet: plusz 2-mínusz 2 fok között.  
/mti/

18.12/-n

-. -

bb 57. tavaszi új műsorát mutatta be a sióagárdi táncgyűttes

vid j vm fm

1964. február 8.

tolna megye egyik legfiatalabb művészeti csoportja, a sió-  
agárdi táncgyűttes szombaton este tavaszi új műsorát mutatta be  
a községi művelődési otthonban. a két és félórás műsorban kalo-  
csai, felső-tiszavidéki s főleg sióagárdi népi táncokat vitt szín-  
padra az ifjúsági egyűttes.

az új műsort bemutatják a sárköz és a megye más falvaiban is.  
/mti/

-. -

bb 58. berky nándor szobrászművész kiállítása debrecenben

vid j vm fm

1964. február 8.

szombaton este<sup>a</sup> debreceni csokonai klubban - a tit rendezé-  
sben- megnyitották berky nándor debreceni szobrászművész kiállítá-  
sát. a tárlaton a művésznek több mint 20 alkotása szerepel./mti/

-. -

bb 59. zenés vígjáték bemutatója miskolcon

vid j vm fm

1964. február 8.

a miskolci nemzeti színház kamaraszínházában szombaton mutat-  
ták be horváth-kertész-dénes: bekopog a szerelem című zenés vig-  
játékát. a színműt sallós gábor rendezte, a főbb szerepeket pedig  
bánó pál, telessy györgyi, varga gyula, takács lajos, farkas end-  
re, makkai sándor és nádassy anna alakította. a zenés vígjátékot  
az idén még 30 helyen - többek között ózdon, sátoraljaujhelyen,  
mezőkövesden, kazincbarcikán, valamint a nagyobb bányász-és iparte-  
lepeken - is bemutatják./mti/

-. -

18.40/-n

-41-

*me*

bb 60. fiatal zeneszerzők bemutatkozása győrrött

vid/j/m/fm

1964. február 8.

Szombaton este a budapesti zeneművészeti szakiskola zeneszerzési tanszakának hallgatói győrrött mutatták be szerzeményeiket. többek között bemutatkozott sáry lászló fiatal zeneszerző, a győri zeneművészeti szakiskola volt növendéke is. a hangversenyen a főiskola hallgatóinak kamaraegyüttesét jancsovícs antal, fiatal győri karmester vezényelte. /mti/

...-

bb 61. dorottya-bál és csokonai emlékünnepelely kaposvárrott

vid/lk/m/fm

1964. február 8.

kaposvárrott szombaton este a fegyveres erők klubjában rendezték meg a farsang legjelentősebb somogyi eseményét, a hagyományos dorottya-bált.

a jelmezes műsorszámokon kívül „meglepetéssel”, is szolgáltak a csokonai-rajongóknak: emlékünnepeleget rendeztek, amelyen miklós róbert tudományos kutató méltatta a költő munkásságát, majd a megye fiatal szavalói csokonai-költeményeket adtak elő.

a bált a hagyományoknak megfelelően az idén is a somogy megyei b.m. népi együttes díszpalotása nyitotta meg, majd három tánczenekear húzta a talpalávalót. a bál postahivatal alkalmi bélyegzővel látta el a feladott üdvözlőleveleket.

az ötödik dorottya-bálon mintegy félezer vendég vett részt. /mti/

...-

bb 62. osztrák vendégek a 110 éves concordia-kórus farsangi bálján

vid/j/m/fm

1964. február 8.

a 110 éves kőszegi concordia férfikórus szombaton este a ju-  
isich-vár lovagtermében rendezte meg hagyományos farsangi bálját. ebből az alkalomból osztrák vendégek is érkeztek kőszegre. a nagymultu kórus ugyanis tavalyi ausztriai körutján sok barátot szerzett, akik közül most 34-en látogattak el a városba. /mti/

...-

18.47/-n

-42-

*me*

bb 63. ilku pál a ceglédi lenin termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén

vid gö vm

1964. február 8.

szombaton tartotta zárszámadási közgyűlését a ceglédi lenin termelőszövetkezet. a négy esztendővel ezelőtt alakult közös gazdaság zárszámadásán résztvett ilku pál, művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, varga péter, a pest megyei tanács vb. elnöke és jámbor miklós, a megyei pártbizottság titkára.

több mint 150 termelőszövetkezeti gazda jelenlétében szalisznyó lászló tsz elnök ismertette az 1963-as gazdasági év eredményeit. mint mondotta, az elmúlt esztendő aszályos időjárása nem kedvezett a kalászosok termésének, mégis 8.3 millió forint volt az egy évi termelési érték. különösen jól fizetett, holdanként 30.000 forintot eredményezett, az 50 holdon termelt dinnye, amelyből 40 vagonnyit szállítottak a határainkon túlra. az állattenyésztésük-  
ből ezer kövér sértést és 120 mázsa baromfit értékesítettek. a közös vagyon gyors ütemben gyarapodott, s jelenleg már 7.6 millió forint. a tagság szorgalmas munkája után megtalálta a biztos megélhetést, prémiummal együtt 35 forintot fizettek egy munkaegységre, három forinttal többet mint tavaly.

a ceglédi lenin termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén fejszóltalt varga péter, a megyei tanács vb. elnöke, aki elismerését fejezte ki a jó eredményekért. /mti/

...-

18.50/-n

20<sup>20</sup>

- 43 -

*me*

bb 64. megtartották a hagyományos ujságíró bálát

di vm szb

1964. február 8.

Szombaton a hungária kávéházban megtartották az ujságírók hagyományos bálját. a farsangi évad e jelentős eseményén megjelent szirmai István, az m.sz.m.p. politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Orbán László, az mszmp központi bizottságának agitációs-és propagandaosztályának vezetője, valamint társadalmi életünk igen sok más vezető személyisége.

Ott volt Jean Maurice Hermann, a nemzetközi ujságíró szövetség hazánkban tartózkodó elnöke, valamint számos más külföldi ujságíró. résztvett a bálon a budapesti diplomáciai testület sok tagja is.

a hungária kávéházat benépesítő vendégsereg hajnalig szórázott jó hangulatban./mti/

- . -

23.15

v é g e

- 44 -

23.17 Zseli



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f e l d i h i r e k

1964. február 9.

bb. 1. négyszáz éves szombathely első emeletes háza

vid j/gy/fm

1964. február 9.

Szombathelyen a köztársaság tér 5. szám alatti kis, emeletes házat 400 évvel ezelőtt építették, s akkor a város főterének ez volt az egyetlen emeletes épülete. az írásos dokumentumok szerint a házat Ankerreiter Ádám vízimalom-tulajdonos építtette. az épületet később Szombathely városra hagyományozták: ispi, azaz városi kórház céljaira.

a város magisztrátusa az épületet be is rendezte városi polgári kórházzá. ez nevezetes esemény volt, mert hazánkban a XVIII. század elején alig volt még polgári kórház. csupán Pozsonyban, Brassóban s egy-két felsőmagyarországi bányavárosban működött városi kórház, a többi ispiákat szervezetterendek tartották fenn.

a 400 éves ház szombathely egyik érdekes középkori idegenforgalmi nevezetessége./mti/

- . -

bb. 2. debreceni üzemek és a déri múzeum közös kiállításai

i vid fm/gy/cz

1964. február 9.

tizenöt kiállítás és képzőművészeti tárlat rendezése szerepel a debreceni déri múzeum idei programjában. a múzeum a jövőben több kiállítást rendez a város nagyobb üzemével karöltve. a szék- és kárpitosüzemi vállalat helyi üzemével például régi és új botorokból, a ruha- és a cipőgyárral közösen pedig a ruházatkészítés történetéről rendeznek bemutatót./mti/

- . -

- 1 -

Zseli